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Március tizenötödikén.
Irta: Tanács József.

Kolozsvár, mire 15.Nemzeti történetünk fényes napjának emléke : »s ó h a j t v a köszöntlek!«Más a magyar itt most, óvatos és okos ; bölcsen hallgat ha ütik, bécsi parancsra hajol s a na agyar alkotmány is soknak már Hekuba !Még öszszel a vándormadár költözésekor a nemzet reménye ma­gasan szárnyalt s a nemzeti önál­lóság bűvös jövőjében bizakodott : már néhány nappal később, szep­tember 16-án egy szó, mint a rideg fagy, letarolta szép reményeinek duzzadó virágait és a gyáva le­mondás lett ur a nemzet felett. 56 év után, a tengernyi tűrés, szenve­dés és megalázkodás jutalma : egy kábitó ütés !Olmütz után ; Chlopy ! Betelje­sült a költő szava : »E 1 n i nem tudunk, de halni nem me- r ü n k !«De m a mégse hangozzék a panasz !Mert mi súgja meg egy napon a költöző madárnak kelet virányain, hogy itthagyott fészkéről a fényes napsugár leolvasztotta már a zor­don tél havát? Mi mondja meg egy napon a dermedt földkéreg alatt a szunnyadó magnak és gyökérnek, hogy a napnak életadó sugarai visszatértének ? Mi inditja hevesebb keringésre az ember szive vérét egy napon, hogy agyának sejtjei a tavaszi Jég fuvallatával mozgéko­nyabbakká legyenek s a merész- röptű gondolat fölszálljon az ég­boltozatáig ? Mi az, a mi az eddig tűrt bilincstől szabadulni készti a honfit egy napon, hogy ajakán az eddig elfojtott szó és indulat gátat nem ösmerve, az emberi szabadság hangjait zengedezi ?Az angol nemzet szépművé­szeti múzeumában egy fenségesen bájos és megkapó kép bilincseli le a néző figyelmét, cime : Sekszpir múzsája. Egy átszellemült égi nő­alak mondja tollba a gondolatokba mélyedt költőnek utólérhetetlen re­mekeit és festi lelki szemei előtt feledhetetlen alakjait: igy áll a 

nemzet géniusza minden magyar mellett egy napon, március 15-én és rajzolja előtte a nemzeti törté­net héroszait ; leikeikbe vési a na­gyok hazafias szólamait ; idézi lelki szemeik elé a sok szenvedést; melyet a nemzet a szabadság meg­védése miatt annyiszor tűrni volt kénytelen. De felidézi leikeik­ben azt a hatalmas népszózatot is, a mely e szent napon lerombolt minden akadályt, a mi a gondola tót, a szabad szót és emberi sza­badságot korlátozta.A nemzeti géniusz lelkesítő szavára most is lángra lobban lel­kűnkben a szabadság szent tüze és meghozzuk az emlékezet oltárán e nap jelentőségének a tiszta áldoza­tot, midőn a márciusi szellőben vi­dáman lengő lobogók alatt ünnepi arccal gyülekezünk az Isten szabad ege alá : meghallgatni a nemzet ifjú pacsirtáit és felvonulunk a díszhelyekre : meghallgatni a nagy­időket átélt sasok lelkes visszaem­lékezéseit. Azonban az eredendő bűn csakhamar erőt vesz a nemze­ten : a fellobogott tűz csak szal­maláng, mely egy nap alatt lelo­had ; az erekben csergedező piros vér káposztalé leszen ; a szív ru­galmas szövete megkövesül ; a hang dörgése suttogássá fajul s a lelke­sedés tényében ragyogó szemek csillagai elhomályosulnak, hogy aludja lesújtó álmát a nemzet egy évig ; mig a géniusz biztató sza­vára a márciusi szabad lég érin­tésére: Phoenikszként uj életre kél ismét — egy napig !A gondviselés pedig minden más nemzetek között kiválasztotta a magyart abban is, hogy azon a napon rázhatta le bilincseit, a mely napon Róma huszonhárom nemes fia egy Julius Caesart áldozott a szabadságnak. Nem az 1789. jú­lius 14-iki vérbe fojtott Bastille le­rombolásán kezdette a magyar az ember szabadlétét bebizonyítani, hanem vér és siralom kiséret nél­kül vívta ki, a mi jog és emberi. A nemzet géniusza költözött Petőfi, Kossuth porhüvelyébe s azok által szólt a nemzethez, hogy szentté avassa március lő-ét.

E nagyoknak szellemei, a név­telen félisteneknek a tejutban la­kozó árnyai töltik meg ihlettel ma is a polgárok lelkeit s a nagyok emlékezetével szenteljük meg már­cius 15-ét.Habár a napsugár ugyanoly szög alatt szórja reánk sugarait, mint most egy éve és akkor is egykoron; bár a keleti szellő Rodostó, Nikomedia szent rögeit megcsókolva ér ide és simítja vé­gig arcunkat ; bár délen a fecske, daru meg a gólya kicsiny szivében a szülőföld viszontlátásának vágya most is csak úgy ébredezik : a szellő, a napsugár, a visszatérő madár mégsem azt a népet találja itt, melyet a Kárpátok övezte síkon, halmokon és völgyeken az ősszel itthagyott. Más most itt minden ember, a vig honfidal bánatosra változott.De mégis zengjen a dal ! A „Talpra magyar 1“ szava hasson fel az égig! Hadd tudja meg a napsu­gár, a játszi szellő s a visszatért madár, hogy ha most nem is az a lelkes nemzet mutat­kozik, a melyet ősszel itt hagyott; hanem is az a bátor nép üdvözli meleg szeretettel, midőn megérke­zik : volt egy nap az idén is, midőn levetette rabszolga köntösét, a bá­gyadt szemekben meleg tűz ragyo­gott; a szó merészebb, a hang át- hatóbb vala és a chlopy-i ,,s o h a" kegyetlen rideg szavát tulharsogta a rónán és bérceken felhangzó ma­gyar soha: „Rabok többé nem leszünk!"— Ünnepeljünk ezért március 15-én.Mert ez fog adni reményt a nemzet jövőjén aggódó jobbjainknak ; ebből látják, hogy az idők méhében elrejtve él a régi láng és kiför majd ellenállhatatlanul, midőn majd nem a mai napok lesütött fejű magyarja, hanem a Nagy Lajos; a Hollós Má­tyás, a Rákóczi, a Kossuth magyarja lép elő a nemzet géniuszának sza­vára és a zugó erdőkben, az ég zen­gésében, a zivatar sivitásában e nagy szellemek magyarjai lelkének há­borgását fogjuk látni és hallani; a I bus lemondás helyett pedig fel 

fog hangzani az a nagy riadó, a melyben kikiáltjuk az egész világnak, hogy a magyar ezután nem egy erőtlenségben tengődő gyáva néptörzs, hanem egy erős, öncélú, szabad és független nem­zet akar lenni.Addig is, mig a magyarnak Wienben parancsolnak, mig ez a nemzeti kétlakiság megszűnik, mig a „Talpra magyar!", a „Veszélyben a haza!" halottébresztő hangja újra végig dörög a türelmes hon felett : őrizzük meg a rozsdától régi hü kardunkat és mivel magunk kimond­tuk, hogy karjaink erőtlenek, most csak szent zsolozsmákat küldjünk a magyarok Istenéhez, de ez is a legszelídebb legyen :
«Isten! Adj hazánk felett, 
Tisztán kéklő szép eget; 
Partjain Tiszánk, Dunánknak 
Áldva szálljon felleged !«

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, márc. 14.

Fél 11 órakor még alig egy pár em­
ber lézengett a folyosón, úgy hogy mikor 
az elnök megnyitotta az ülést, a padok 
üresén ásítoztak.

Hiába nyomkodták a jegyyzők a csön- 
getyük márványgombjait, a képviselő urak 
csak nem akartak összeseregleni. Jakabbffy 
Imre mégis megnyitotta az ülést abban a 
reményben, hogy a szóáradat meghallgatá­
sára ennyi ember is elég. De Szederkényi 
Nándorban feltámadt a régi idők kedves 
emléke:

— Nem vagyunk tanácskozóképes 
számban! — mondotta szelíden.

Jakabbffy leküldte a jegyzőit, szám­
lálják meg a követeket. Kitűnt, hogy negy­
venhármán vannak. így hát az elnök lassan 
elmondta a bejelentéseit. Majd rátértek 
a napirendre. A néppárti Csernoch János 
v >lt az első szónok.

Csernoch János: A néppárt nevében 
megnyugvással veszi tudomásul a minisz­
terelnöknek azt a nyilatkozatát, hogy az 
ex lex alatt összegyűlt adótartozások befi­
zetésére minden könnyítést meg fog adni a 
kormány. Kéri azonban, hogy késedelmi 
kamatot, mely a közigazgatási bíróság dön­
tése szerint úgyis törvénytelen, az ex-lex 
idejére ne szedjenek. Magát az îndemn itást 

nem szavazza meg, mert a kormány iránt 
a legnagyobb mértékben bizalmatlan.

Hosszasan bírálja a ki vándorlási tör­
vény végrehajtását, melyben éppenséggel 
nom takarékosan jártak el, mikor egy an­
gol társasággal szemben kötelezettséget 
vállalt a kormány arra, hogy évenkint har­
mincezer kivándorlót szállíthat. Megtörtén­
hetik, hogy a konkurrencia miatt az angol 
társaság nem jut kivándorlókhoz és ebben 
az esetben a kormány óriási összeget lesz 
kénytelen fizetni a hajóslársaságnak. Nem 
bízik a kormányban azért sem, mert a 
közigazgatás megtisztításának azt a mun­
káját, melyet Széli megkezdett, Tisza nem 
akarja folytatni, sőt rendre el is bocsáj- 
totta a Széli éra főispánjait. Bizalmatlan a 
kormány iránt azért is, mert Tisza ipar­
kodott még a törvényhozó testületet is ha­
talmába keríteni és magának alárendelni. 
Ez a magyarázata annak is, aogy Apponyit 
az elnöki székből eltávolították. Apponyi 
nagy hibát követelt el azzal, hogy csak az 
erőszakosságok kezdetekor lépett ki a sza- 
badelvüpártből; már akkor kelleti volna 
kilépnie, amikor látta, hogy Tisza a kilen­
ces bizottságot megcsonkította. Azt mondja 
Apponyi, hogy egyelőre megmaradt a sza- 
badelvüpártban, mert nem akarta azt a 
látszatot kelteni, hogy au obstrukciónak 
tápot ad. Nos, ezt a gyanút úgy sem ke­
rülte el, mert mindenkit, aki ellenzéki volt, 
úgyis meggyanúsítottak azzal, hogy ob­
struál, vagy legalább is támogatja az ob- 
strukciót. Nem fogadja el a javaslatot 
parija nevében sem.

Holló Lajos hosszabban reflektált 
Tisza parlamenti beszédjére s azt mondta, 
hogy Tisza gróf nemcsak az apja rendszerét 
kopizálta, hanem eszköze annak a bécsi 
szellemnek a Heiszter generális szellemének, 
aki azt mondta, hogy a magyarokkal enged­
ménynyel soha csak erőszakkal lehet dűlőre 
jutni. Azután nagy általánosságban jogokért 
való küzdelem szükségességéről és majd azt 
mondta, hogy a parlamenti tárgyalás foly- 
t mos rendőri felügyelet alatt van, mert ha 
az ellenzék bármikor olyat tesz, a mi a 
miniszterelnöknek nem tetszik, az azonnal 
elő jő az ő erőszakkal való fenyegetésével 
és indítványával. Határozati javaslatot nyújt 
be, melyben kimondatni kéri, hogy a Ház 
addig ne szavazza meg az 1904. első négy 
hónapjára kért indemnitást, a mig az 1903. 
évi költségvetés elintézve nincs.

Bedőházy János arról beszél, hogy a 
törvényhozás jogáról nagyon zavaros fogal­
mak vannak már a közvéleményben. Ha 
pusztán a többségre támaszkodva ki lehet 
mondani az erőszakra azt, hogy az szigorú 
törvényesség, akkor itt már nem a törvény 
uralkodik, hanem a többség zsarnokoskodik 
és a jogérzet kiveszett az emberekből. A 
javaslatot nem fogadja el.

Elnök: Jelenti, hogy a főrendiházban 
elfogadták az ujoncjavaslatot, valamint a 
képviselőháznak azt a határozalát, hogy a 
tiszti vizsgálatokról, a katonai öngyilkossá-

TÁRCA.
ölese az erdő fáiról.

Irta: Révai Károly.
Őszbe hanyatló nyári alkonyon. 
Hús széltől zúgott belül a vadon; 
Viharra hajló felleg járt az égen, 
S a rengetegre ráfeküdt sötéten. 
A törpe bokrok, ifjú csemeték 
Ajkán megáradt suttogó beszéd; 
Remegve bújtak tövéhez egymásnak, 
Egekbe nyúló egy-egy óriásnak, 
Kik egytöl-egyig büszke, ősi fák, 
S hivalkodóan törzsű* ingaták.

Zúgott a szélvész bús, emésztő hévvel, 
Sötét szándéknak gyilkos ösztönével; 
Recsegve omlott lomb, gaiy erre erre-arra, 
Mint áldozat az eltikkadt avarra;
S a héjjafosztott ágak összetépve, 
Mint meztelen kar meredtek az égre. 
A szakadékban mormolt a patak, 
Egy harsonázó, zengő zuhalag, 
S dobált? le a sziklatörmeléket, 
Rombolva mindent, mint egy végítélet. 
Egyszerre csönd lett.

A fák szívverése, 
S a rengeteg sóhajtó lélekzése 
Szállt ringa’ózva, csöndesen alá, 
S a völgy fuvalma visszasírt reá. 
Sápadt arcával megjelent a hold, 
Ezüst sugara lágyan ráhajolt 
Az óriás fák koronáira, 
Mint egy szerelmes, suttogó ara;
S sugáraival csókot osztva szét, 
Gyógyitgatá a fáknak sebhelyét.

S a néma csöndben megszólalt az Ur : 
.Mért álltok olyan búsan, szótlanul ? 
Ma Ítéletet tartok én a földön, 
Ös századoknak jóslatát betöltőm. 
Feleljetek: ki? hogyan élte át, 
Hunyó időknek végtelen sorát ?* 

A fák suttogva néztek össze mind, 
Aztán vajúdó, mély csönd lett megint.

Az óriás tölgy földig meghajolt, 
S az Űr szavára válaszolva szólt: 
«Órjás hajóknak voltam árbóca, 
Szegény hajósok mentő oszlopa; 
Mikor a tenger háborogva zúgott, 
A pusztulásból árbócom kiúszott, 
S a gyönge embert partra szállító, 
Ne húlljon nedves szemfedő reá!«

Utána a bükk ajka nyílt beszédre, 
Bátortalanul nézve föl az égre: 
«Bősz tél viharján szegény emberek, 
Hő lángjaimnál melegedtenek;
Sok megfagyott szív dobbant uj erőre, 
S az élet utján ment tovább, előre !

Aztán a jávor hangja csendült lágyan, 
Ki társtalan állt, mélázó magányban: 
„Uram! Volt egyszer daliás idő, 
Életre kelt egy egész temető, 
Mit úgy neveztek: Magyarország földje, 
Aszott rögének kevés volt a zöldje. 
S e földön kuruc vitézek sorát 
Avult, nagy eszmék láza járta ál, 
S én ? — úgyis sorsom puszi ulás ma holnap, 
Jó voltam akkor bús tárogatónak 1“

Megszólalt sorban a nyár és a kőris, 
Hasznára voltak a világnak ők is; 
A fűz s rakottya hitvány lomja mellett, 
Sok ifjú pásztor vallott hő szerelmet.

S most égbe nyúló fenyő állt elő, 
Hatalmas törzse oly kevéiykedő; 
Megrázta fényes tűinek sörényét, 
És ilyeténkép kezdte el beszédét: 
„Karácsonyestén, angyalok között, 
Lombom aranyos fénybe öltözött; 
És hogy ne menjen törzsöm veszendőbe, 
Siket koporsót gyalultak belőle.
Meg aztán egyszer, — rége.i volt nagyon, — 
Bitót faragtak ácsok Aradon;
Ott is megálltam dicsőén helyem', 
De ez nem érdem, ugy-e istenem?"

.. . S az Ur meghatva igy szólt csöndesen: 
„Ne legyen soha szenvedésed többé!

Ama bitókért áldott légy örökké, 
Örökkön-örökké!....

Diana homloka.
Es a pókok.

Irta: Zsoldos László.
Ablakomon bemosolygolt az isteni nap­

fény, világosszürke, széles, állátszó sávban 
szűrődve át a tiszta ablaküvegen, mígnem 
megakadt a túlsó fal tövében, a téglavörös 
ágylakarón, mely most olyan színű lett a 
tavaszi sugár csókja alatt, mint a parázs. 
Elnéztem a betűző fénysávot és mert hiszen 
oly bolondos képzeteim vannak, szinte úgy 
képzeltem, mintha egy szeles fiatal leány 
nevetne be hangtalanul az ablakon, a hon­
nan nem tud elszökni, mert finom, hosszú, 
fehér shawl-ja — az ágyamra tűző napsu­
gár — megakadt a szobámban s fogva tartja. 
És szerelttm volna odaszögezni a shawl 
csücskét valahová, hogy a szeles ifjú leány 
örökre foglyom maradjon és mosolyával 
sohase menekülhessen ablakom elöl; mert, 
óh, szeretem ezt a leányt, a ki az élet, a 
poézis, a ragyogó tavaszi

Diana, az én kicsi, szép húgom meg­
ütötte odaát a zongorát (mert ütni kell a 
restjét, különben egy hangot se préselsz ki 
belőle) s a dallamos zene ütemeire itt rézs- 
utosan előttem, a mennyezet szögletéből kezd 
szaporán leereszkedni hálójából az én külön 
fölnevelt pókom, a kinek egyenest azért 
adtam szállást magamnál, hogy kitapasztal­
jam rajta az ő élete módján és cselekede­
tein az igen tisztelt embereket.

Az embereket tudniillik maguk-ma- 
gukon vajmi bajos kiösmerni, mivel hogy 
az emberek ravaszok és hazudnak; az állat 
azonban, a ki pedig éppen úgy él, mint 
nagy velélytársa, az ember, nem hazudik, 
hanem őszintén s a maguk ős alakjában 
láttatja miéelünk mindenben közös jó tu­
lajdonságait és hibáit. A pók tehát — én 
Károly tekintetes urnák neveztem el — a 
zongoraszóra sietve leereszkedett a magas­
ból s aztán asztalom fölölt alig félméter­

nyire megállóit; és mint a ki módfelett jól 
érzi magát, lassan s bizonyos előkelő lus­
tasággal himbálózni kezdett.

—• Szépen játszik ? — szólítottam meg 
mosolyogva! — értvén a célzást a billen­
tyűket nyomorgató Dianára, odaát, a túlsó 
szobában.

Károly ur, a tekintetes, lassan intett 
a lábával, mintha rábólintana, hogy: „igen­
is, tisztelt ur, az ön húga nagyon szépen 
játszik", — s azzal tovább hallgatta — él­
vezettel — a fülbemászó dallamot.

Én zsebrevágott kézzel pihentettem a 
szemem a pókon, miközben egyszerre csak 
furcsa kérdés támadt az agyamban.

— Hogy lehet, az, — adtam élőszóban 
is nyilvánulást annak, a mit gondoltam — 
hogy lehet az, hogy maga, tekintetes ur, 
ennyire szereli hallgatni idelent a zenét, — 
ami tudvalevőleg igen érzelmes valami, — 
holott oda fönt úgy szivja ki szegény, há­
lójába került legyeknek a vérét, mint egy 
uzsorás ? Más szóval....?

Hirtelen az ajkamra csaptam és el­
hallgattam, mert egyszerre világosan állt 
előttem, hogy mi emberek is ilyenek, sőt 
még ilyenebbek vagyunk.

A pók és a kiszívott vérű légy, mint 
valami varázsütésre, emberi alakot öltött 
magára, s egy igaz történet jutott eszembe.

Egy szép aranylegyei — fpszilon kis­
asszonyt — a ki a «világot jelentő* desz­
kákon dongott, hálójába kerített egy italai 
pók, a ki szépen kivasalt nadrágot viselt 
és olyan drága, szép hálót szőtt az arany- 
légynek, hogy egyszer csak azon vette 
észre magát, hogy ő maga is légy lett és 
kétségbeesetten vergődik Károly tekintetes 
ur, az uzsorás-pók hálójában. Az uzsorás­
pókot azonban nem lágyította meg a köny- 
nyelmü légy verdödése és — a miként ő 
ezt már régóla megszokta — éppen úgy 
kiszívta ennek is a vérét, mint a többi, 
hatalmába került legyekét. Károly tekin­
tetes ur most már, ez után az ntolsó jó 
falat után, anynyira mggkövéredett, hogy 
talán azt hitte, ő a legnagyobb ur a vilá­
gon, a mikor egyszerre csak jött egy nála 
még erősebb valaki és, hiába éviekéit, el- 

vilte magával s leié tette a város szélén 
egy gödörbe, a mi fölé az emberek aztán 
hantot emeltek.

A legyek vérén megszaporodott vagyo­
nát unokaöcscse, ki egyetlen örököse volt, 
vette át rózsás remények között, mert épp 
akkor szőtte uj hálóját közösen egy gyönge 
pók leánynyal, a kit, úgy gondolom, na­
gyon szeretett. A kiszívott vérü legyek átka 
azonban, mely az uzsorás vagyonához ta­
padt, még nem vesztette erejét és a pók­
leány, mielőtt még elkészülhetett volna a 
boldogsággal kecsegtető közös háló, ki­
szenvedett. A gazdag fiatal pók pedig ettől 
a csapástól meggyülölte a világot, széttépte 
a szövődő félben levő hálót és újat készí­
tett magának: olyat, a minő Károly tekin­
tetes űré volt, — a ki talán szintén ilyen 
szomorú ok miatt lett gonoszszá, s a mely 
hálóban — ebben az újban is — azóta 
szintén igen sok légy vergődik kétségbeeset­
ten. ö pedig, a pók, mély keserűségében 
egyre csak szivja a vért; de ha már jólla­
kott s odalent a kertek alatt följajdul egy 
bus furulyasző, a kegyetlen állat lassan, 
mintha csak lopni járna, leereszkedik hosz- 
szu, fénylő szálán a szögletből és mozdu­
latlanul, színia megmerevedve hallgatja a 
síró hangokat: ugyanazokat, a melyeket — 
valaha régen — a gyönge, szerelmes pók- 
leánynyal hallgatott csöndesen egymáshoz 
simulva. Ah, türelmes olvasóf. a vérszopó 
pókban ia van érzés!..

....Diána még javában zongorázott 
odaát, de az én pókom, az asztalom fölött 
himbálózó igazi Károly tekintetes ur, egy­
szer, e csak félbeszakította a hallgatódzás 
gyönyörét, és minden különös átmenet nél­
kül, hirtelen kapta magát és szaporán, mint 
valami kitűnő tornász, felkuszott a saját 
szálán a hálója felé.

— Hát már elég volt a zenéből ? — 
szóltam utána elámulva, mert nem értem 
hogy lehet igy egyszerre csak elhagyni va­
lamit, a mit kellemesnek vélünk.

De ő csak gyorsan emelkedett tovább 
és mit sem felelt. A hogy azonban bevetette 
magát a hálójába, úgy láttam, visszanézett 
rám, s ravaszul mosolygott: igen a mig ö 
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gokról és a magyar tisztek áthelyezéséről a 
kormány mielőbb jelentést tegyen.

Kovács Pál: A szociálista sajtó ül­
dözéséért támadja a miniszterelnököt.

Tisza István: Előterjeszti a Ház mun- 
kaprogrammját, mely szerint ebben az ülés­
szakban letárgyalandó az indemnitáson kí­
vül az 1904. évi njoncjavaslatok, a magyar 
katonai alapítványokról szóló törvényjavas­
lat, az 1903. évi költségvetés, a horvát 
provizóriumról javaslatok. Ezzel az ülésszak 
véget ér és az uj ülésszakban tárgyalandó 
a beruházási tövényjavaslat, a vármegyei 
tisztviselők és a községi jegyzők fizetés­
rendezése, az uj perrendtartás, és az 1904. 
évi költségvetés.

Ezzel az ülés szerdára halasztatott.

A főrendiház ülése.
A főrendiház ülésén gróf Csáky Albin 

elnökölt.
Elnök belenti hogy idősb Solymosy 

László báró a főrendiház tagja tegnap el­
hunyt. Bemutatja továbbá Héderváry Károly 
grófnak király személye körüli miniszterré 
történt kinevezéséről szóló okiratokat Posz- 
ner Ervin bárót fiúmé uj kormányzaját be­
iktatják a főrendek jegyzékébe. A főrendi 
tagságért folyamodott Schönborm Frigyes 
Károly gróf részére, a királyi meghívólevelet 
ki fogják eszközölni neki.

Következik az 1903. évi utoncjavaslat.
Zichy Nándor gróf sürgősségi indít­

ványt ad be arra, hogy a házszabályok által 
előirt három napi szünet mellőzésével azon­
nal tárgyalja a főrendiház.

Keglevich István gróf hozzájárul a 
sürgős indítványhoz, de megokoltnak tartaná 
azt, hogy ily esetekben, mikor valamely 
törvényjavaslat hónapokig hever a képvise­
lőházban — időközben a főrendiház is kezdje 
meg a javaslat tárgyalását, — nem várva 
be azt az időpontot, melyben a képviselő­
ház határoz. Ez nem prejudikáina a képvi­
selőház kezdeményezési jogának.

Az elnök kérdi, kiván-e valaki a sür­
gősségi indítvány ellen felszólalni ?

Mivel senki nem kíván, elrendeli a 
szavazást. A Ház kimondja a sürgősséget. 
Az ujoncjavaslatot tehát a mai ülés végén 
letárgyalják.

Az elnöki előterjesztések után Szász 
Károlyt törlik a főrendek jegyzékéből és 
helyébe beiktatják Antal Gábor püspököt. 
Vásárhelyi Béla mentelmi jogát egy becsü­
letsértési pörben felfüggesztik.

Az ujoncjutalék megállapításáról (véd- 
erőproviziumróy szóló törvényjavaslat tár­
gyalásánál Zichy Nándor gróf felszólal; sze­
rinte helyesebb volna, ha visszatérnénk a 
régi jogi kifejezésekhez,amelyeket 1867-ben 
elfogadtunk s a melyek szerint nem a kö­
zös haeseregből, hnnem a magyar sorhad- 
csapatokról volna szó. Keglevich grófnak azt 
az eszméjét, hogy az országgyűlés mindkét 
háza egyszerre tárgyaljon valamely törvény­
javaslatot, — nem helyesli, mert erre nincs 
példa az egész világon se.

Tisza István gróf miniszterelnök a 
közöshadsereg kifejezés helyességét védel­
mezi, mert ha a hadsereg a valóságban kö­
zös, akkor lehet a neve is közös. Kéri a 
javaslatnak változatlan elfogadását.

A törvényjavaslatot változatlanul elfo­
gadták.

Az 1903. évi újoncok megajánlásáról 
szóló törvényjavaslatot vita nélkül megsza­
vazták.

Az ülés jegyzőkönyvének hitelesítésé­
vel az ülés véget ért.

idelent hallgatta a zongorát, a hálóba oda- 
fönt beletévedt egy ostoba légy s Károly 
ur, a jó gazda, ahoz sietett. Mivelhogy a 
zene hallása csupán gyönyörűség, de a há­
lóba tévedt légy: haszon. Tehát mégis: a 
szép is háttérbe szorul az anyagi érdek 
mellett, a melynek kielégítésével magunk­
nak javára, másnak pedig a kárára va­
gyunk.

Mert — miként azt egy őshéber ének, 
melyről valahol egyszer valaki beszélt ne­
kem, igen szépen és találóan elmondja —: 
a szelíd báránykát, a mint gyanútlanul fut­
kos az udvaron, megmarja a macska; a 
macskái megharapja a kutya; a kutyát 
megveri a bot, melylyel ráüt a gazdája; 
a botot elégeti a tűz, mikor kigyulad a ház; 
a tüzet eloltja a viz; a vizet megitta az 
ökör, az ökröt levágja a mészáros, ezt 
megöli a halál, e fölött pedig van az Isten, 
a ki mindeneknek ura.*

A légy,— vagy bárány, macska, kutya, 
vagy mészáros ■— odafönt a hálóban ki­
szenvedett.

A tavaszi napfény pedig, e szeles, fia­
tal leány, mosolyogva kandikált be ablako­
mon, mintha néma kacajával százszorosán 
a szemembe vágná, hogy:

— Nem igaz, a mit most összegon­
doltál! Nem igaz és ezerszer is nem igaz, 
kedves urlj Én vagyok a tavasz, a poézis, 
az élet és a mit én bennem látsz, az sem­
mi sem pusztul, hanem az mind megéled, 
növekszik, gyarapodik s boldogan fürdik a 
sugárban, a melylyel melengetem, ölelő ka­
rommal keblemre szorítva Őket.

Felugrottam, s kilöktem magam alól a 
széket.

— Hát kinek higyjek, Uram, kié a 
világ ? Az éltető tavaszé-e, vagy a póké, a 
ki kiszopja a legyek vérét?!

— Senki sem felelt.
— Csak Diána, ki most éppen abban- 

hagyta a zongorázást, ő toppant be szobám 
küszöbén és a hogyan pajkosan lobogó sze­
mével rám nevetett s én tiszta, nyílt, fehér 
homlokára tekintettem, mindent egyszerre 
megértettem :

— Ezé a tiszta homloké a világ!...
Mivelhogy azt még a vérszopó pókok 

sem tudják elrabolni.

Â japán—orosz báborn.
— Express tudósítás. —

Budapest, márc. 14.
Budapestre ma a következő táviratok 

érkeztek:
Port-Arthur ostroma.

Tokió, márc. 14.
A csütörtöki port-arthuri támadásról 

Togo tábornok a következő jelentést tette:
A mi két torpedóflottilánk éjjel egy 

órakor közeledett a kikötő bejáratához. 
Mivelhogy ellenséges hajóra nem akadtak, 
az egyik flottilla aknákat bocsátott le, ami 
a partról való lövöldözés dacára is sike­
rült. A másik flottilla később Liateusantól 
délre hat ellenséges torpedónaszádra ütkö­
zött. Mintegy fél óráig tartó heves ütközet 
következett kis lövőtávolságból. Asachio, 
Kasuga és Akasuki nevű hajóink érintke­
zésbe jöttek az ellenséggel és annak hajóit 
megrongálták. Az egyik hajónak kazánja 
sérült meg, a másikon tüzet láttunk ki­
törni. Az ellenség elmenekült. Minekünk 
nyolc sebesültünk és hét halottunk volt. 
Az Asachiot megkapta egy gőzeső és négy 
fűtőnek halálát okozta. A mi hajóink kö­
zül egy sem lett harcképtelen. A másik 
flotilla, a kikötő bejáratától távozva, két 
orosz torpedónaszádot észlelt, melyek a 
nyílt tengerről jöttek. Mi megtámadtuk 
ezeket. A küzdelem egy óráig tartott. Az 
egyik torpedónaszád súlyos sérüléssel me­
nekült. A Szaganami torpedóüldöző hajó 
hatalmába kerítette a Stregucsi nevű orosz 
torpedórombolót. A Szaganami magához 
vette a legénységet, a hajó pedig magára 
maradt és nemsokára elsülyedt. A Szaga- 
naminak” két halottja volt, az Akaszukin 
pedig egy alhadnagy és három közember 
megsérült. Amikor hajóhadunk zöme Port- 
Arthur felé érkezett, cirkálóhajóink torpedó­
naszádjaink védelmére indultak. A hajóhad 
Liaotiesang közelébe vonult és a kikötő 
belsejére ágyuzott. Az ostrom négy óra 
hosszat tartott. Egy cirkálóhajó jelentése 
szerint, mely az ágyúzást figyelte, az os­
trom igen hatásos volt. Ágyúzás közben az 
ellenséges ütegek visszonozták lövéseinket, 
de hajóhadunkban kár nem esett. Hajóha­
dunk egy másik cirkájóla Talienvanba 
ment és a Sanhantau erősségét lövöldözte 
és több épületet megrongált. A Takazako 
cirkáló és a Kiljaja torpedó naszád bejárták 
a félsziget nyugati partját, de az ellenség­
nek nyomát sem látták. Egy orosz torpe­
dóromboló, mely harmadik támadásunkkor 
megsérült, teljesen elmerült, úgy, hogy 
csak egy árboca nyúlik ki a vízből. Hajó­
hadunk két órakor hagyta abba a lövöl­
dözést és visszatért gyülekező helyére.

Politikai köztapasztalatok.
Uj helyzet. Országos pártala­

kulás.
Irta : Bölöni László.

Kolozsvár, március 14.
III.

Nincs meg az összhang a magyar 
nemzeti közvélemény és a magyar képvise­
lőház többsége között. A hivatalos kormány 
bécsi programm szerint működik, a többség 
a kormány intenciója szerint alakul és ez a 
többség egyenlő kimértséggel buktatja meg 
Bánffyt a Tisza-lex-el együtt, csakúgy üd­
vözli Szélit, mint Héderváryt, bálványozza 
az uj Tiszát és Tisza után akárkit, ha kor­
mányra jut.

Mindezeknél fogva, hazafias szempont­
ból, egy országos pártalakus esetében, az 
uj párt programmjának legelső pontja — 
legalább addig, mig bécsi kéz vezeti orszá­
gos politikai dolgainkat — nem lehet más, 
mint egy olyan intézkedés, mely hivatva 
legyen első sorban visszaállítani az össz­
hangot a nemzeti közvélemény és a magyar 
képviselöház többsége között, a melynek 
aztán eredménye az lenne, hogy ennek a 
hazafias közvéleménynek a befolyása alatt 
alakulhatna meg véglegesen az országos 
parlamenti többség, ez a többség irányítaná 
a kormány hivatalos működését és ekkor 
mindjárt tájékozva lenne az uralkodó is; de 
biztos helyzetben lenne a vállalkozó ma­
gyar kormány is, mert tapasztalhatná, hogy 
egy hazafias és öntudatos párttöbbség áll 
mellette, a mely lehetetlenné teszi, hogy 
Bécs kedvéért hazafiatlan politikai férfiak 
álljanak elő a kormányra, a mely nem 
tapsolna minden kormánynak egyformán és 
nem hagyna a faképnél hűtlenül akármiféle 
kormányt, még a hazafias kormányt is.

Mai helyzetünkben a bécsi nyomás 
alatt álló hivatalos magyar állam felülről 
olyan befolyást képes gyakorolni lefelé egész 
a házi közvélemény küszöbéig, mely lehe­
tővé teszi, hogy a hivatalos állam akarata 
szabja meg a törvényeket és irányokat. Nem 
a nemzeti közvélemény képviselete a hiva­
talos állam, hanem megfordítva, a kormány 
szolgálatában áll a lenyomott és elnyomott 
közvélemény. Állam és nemzet visszás utón 
állnak, fordított hatáskörben élnek; e miatt 
a politikai erkölcs alapján nem álló parla­
menti kormánytöbbség — mely egyedül 
okozója nemzeti bajainknak úgy felfelé, mint 
lefelé — ki se cserélhető egy erkölcs poli­
tikai alapon álló párttal mindaddig, mig egy 
generális pártalakulással, az őszinteség 
zászlaja alatt egy olyan intézkedést nem 
teszünk, olyan institúcióhoz nem nyúlunk, 
mely képes legyen a magyar nemzeti köz­
vélemény és a magyar képviselőház több­
sége között az összhangot visszaállítani, az 
állam és társadalom fordított cselekvési 
körét megigazítani, melynek aztán múlha­
tatlanul megfelelő eredménye legyen min­
den országgyűlési képviselőre nézve a te­
kintetben, hogy a mandátum a képvisel­
teknek és nem a kormánynak legyen kö­
szönhető, hogy ennélfogva kötelezve érezze 
magát minden képviselő szavazatát képvi­
seltje érdekében és nem a kormány érde­

kében mindannyiszor leadni. Legyen és 
lehessen minden képviselő független a kor­
mánytól; csak ekkor valósulhat meg az 
összhang nemzeti közvélemény és parla­
menti többség között.

Magyarországon a királyság meghono­
sítása előtt egyedül a nemzet gyakorolta a 
törvényhozási jogot, a fővezér a nemzeti 
akarat végrehajtója volt. A királyság meg­
alapításával a nemzet és király közös jo­
gává lesz a törvényhozás. A Habsburg- 
dinásztia trónra jutásával, 377 esztendő 
óta, a törvényhozás joga egyedül a király 
kezéoe került, a ki egyszersmind Bécsben 
osztrák császár.

A Bécsben lakó fejedelem intelmére 
hallgató magyar lojalitás, a nemzetet kép­
viselő hivatalos kormány, ha tud is bele 
vinni valamit a törvényekbe a nemzet 
akaratából, mint sikerűit pl. Deák Ferenc­
nek az 1867-iki kiegyezési törvénynek vala­
melyes nemzeti tartalmat adni, midőn az 
egyenjogúságot és paritást kimondotta — 
ezt a törvényt, vagy ilyen nemzeti tövényt 
azonban a Habsburg-uralom alatt végrehaj­
tani soha se lehetett.

A közvélemény követeli a régi és 
ujabbi nemzeti törvények végrehajtását a 
kormánytól szó sincs róla, ezen követelés­
ről Magyarországon senki le nem mondott, 
de — a közvélemény képviselete kisebbség­
ben van a parlamentben; a magyar nemzeti 
törvények életbeléptetését elodázó kormányt 
örömmel tartja fent Bécs és vastag kétszí­
nűséggel támogatja egy erkölcspolitikai ala­
pon nem álló többség.

Az uj helyzetben olyan pártalakulás 
szükséges tehát, mely lehetetlenné tegye 
Magyarországon azt, hogy

1. Kardinális jog és országos alap 
törvény pártvita alatt állhasson;

2. lehetővé tegye azt, hogy a parla­
menti többség politikai erkölcscsel bírjon;

3. a magyar közvélemény és a parla­
menti többség között öszhang létesüljön ;

4. Állami és nemzeti akarat tökélete­
sen fedje egymást ;

5. lehetővé tegye a nemzet és fejede­
lem egyenlő törvényhozási jogosultságának 
teljes visszaállítását.

Ezeket a célokat — melyek utóvégre 
az ország közjogi önállóságát és politikai 
függetlenségét eredményeznék — egy a par­
lamenti többség összeállilásához múlhatat­
lanul szükséges újabb intézkedés m gtéte- 
lével és ha ez sem volna elég, a fejedelmi 
hatáskör s a pragmatika szankcióban Ko­
difikált trónöröklés újabb revíziójával ér­
hetné el az ország.

Mi lehetne az az intézkedés és mily 
irányú az a revízió ? más alkalommal 
adom elő.

«
E cikk tartalma nem fedi mindenben 

a mi véleményünket, ám érdekességénél 
fogva mégis közreadtuk azt.ÚJDONSÁGOK.

Március 15-én.
Kolozsvár, március 15.

(T. 8.) A tavasz újra elhozta azt a 
napot, mely ötvenhat évvel ezelőtt azt a 
tavaszt hozta a magyarnak. Szépséges ünne­
pünk, újra itt vagy és én köszöntelek! Kö­
szöntelek szabadságunknak fenséges ünnepe, 
mely születési napja vagy a világ szabad­
ságának is. A te szellőid korbácsolták fel 
azt a világförgeteget, melynek tajtékzó és 
vértől dagadt hullámaiból az emberiséget 
megváltó hármas istenség kelt ki. A belőled 
kilövellő tavaszi hangulattól megittasodva 
álmodta át ez a nemzet is a mesét, mely­
ből megelevenedve pattant ki a magyar 
szabadság. A mesét, melynél szebbet az 
égben sem tudnak, melynél igazabbat, e ke­
rek földön még nem álmodtak.

A kikelet bűbájos balzsam árja leng és 
zsong köröttünk. A március idusához for­
rott szent emlékek lobbannak meg előttünk. 
És ebben a varázsillatos levegőben, e káp­
rázatos hagyományok heve alatt meg kell 
értenünk és éreznünk: rendszeresség van 
abban, hogy éppen ennek a napnak verő- 
fénye cikázott és kacagott a mi nemzeli 
föltámadásunk menyboltján. Az ok találko­
zott az okozattal, a mikor éppen ennek a 
napnak sugárai ölelték és csókolták először 
a mi újjá született szabadság-istenünket. 
Ennek a napnak részegítő ereje megérteti 
és megérezteti mindenekkel, hogy szabad­
ságunknak meg kellett születnie és március 
idusán kellett eljönnie. Csak az marad tul- 
világi csoda, hogy születése megtörtént va­
júdás nélkül, hogy a mennyire ártatlan 
volt, annyira tele volta méhe a jövendőnk­
kel. Hogy a milyen szép volt: olyan szé- 
pat, a milyen kicsi volt: olyan nagyot ho­
zott a világra. Történetírásunk pár röpke 
szóban teljesen kimerítheti az akkor tör­
ténteket. Annak a napnak históriáé króni­
kája azzal a pár alig forrongós eseménnyel, 
ha kikapcsoljuk és elszigeteljük a következ­
ményeitől: ártatlan és futólagos semmiséggé 
zsugorodik össze. De beleillesztve az ered­
mények láncolatába az az „esernyő forra­
dalom* e nemzet életének talán legnagyobb 
és legkáprázatosabb eseményévé magaszto­
sul. Azon a napon érett meg századok ve­
tése és mi teli marokkal szedtük és arat­
tuk a termést.

A régi Magyarország meghalt és nem 
kellett eltemetni. Az uj Magyarország meg­
született és nem kellett megnöveszteni. Egy 
világ dőlt össze és semerre se éktelenked­
tek a romok. A régi rend eltűnt a színről 
és a mit helyébe építettünk nyomban tető 
alá is került. Alkottunk és egy lélekzetre 
be is fejeztük a mihez hozzá kezdtünk. 
Szinte hihetetlen, hogy az uj magyar állam 
viszonylag mennyire érett és fejlett volt. A 
bilincsek csörömpölve estek alá és a bék­
lyóba szorított kéz nem volt zsibbadt, a 
láb nem bénult meg. A láncravertek nem 
gémberedtek meg, a gúzsba kötöttek ki­

egyenesedtek és délceg, daliás volt a tartá­
suk, nem törte meg őket a járom. Magasra 
szegzett, bátor tekintettel romboltak és 
építettek.

Kibontották a gondolatnak lekölözött, 
megnyi.bált szárnyait, a melyek nem csonkul­
tak el annyi rabságon át! Sasszárnyakkal, 
sasfészkek felett repült, repült a dacos madár 
és látta mint olvad le a szivekről a kéreg, 
pattog le a lelkektől a burok és az érzések 
nincsenek befagyva, a tüzek nem aludtak 
ki. Az érzelmek dagadó árja végighömpöly- 
gött e hazán és a legnemesebb tüzek fel 
lángoltak. Elmostak és elhamvasztottak min­
den avult intézményt, hogy helyükbe tüs­
tént megalkossák az újat. A rabság nem 
tört meg, nem őrölt el se erőnkből, se ön­
tudatunkból egyetlen porcikát sem. Csorbí­
tatlanul megőriztük az erőt és az erélyt és 
e frissen maradt erőt nem kellett az elő- 
csatákra fecsérelnünk. Csatáztunk és győz­
tünk is. De a mi csatánk akkor még vér- 
telen volt és nem voltak vert hadak, mert 
mi elvettük a szabadságunkat, de nem adta 
senkise, mi megszereztük a szabadságunkat, 
de nem ajándékozta senkise. A ha­
talom jogát;, agyontiportuk, de helyébe tet­
tük a jog hatalmát. A jogok egyike se sor­
vadt el, ám valamennyi kibővült. A terhek 
egyike se lett nagyobb, de valamennyi 
megoszlott. Nem fojtottuk meg az ezeréves 
államrendet, csak regeneráltuk. A nemzet 
szivén keresztül lobogott a lelkesedés és ez 
visszájáról se mutatott gyülölséget. A lel­
keken végig ömlött a rózsaszínű mámor — 
de ennek elillanása nyomán nem émelygés 
ülepedett meg. A szivekből kiröppent min­
den sötétebb indulat és mámorunk szent 
érzéseknek önfeledtsége volt csupán.

Március legszebb szépsége, múltúnk 
legnagyobb nagysága, hogy szabadságunkat 
ilyen makulátlan tisztasággal szereztük meg. 
Elleneink legfeketébb bűne, hogy ezt a cso­
daszép megszerzést akarlak orozva, azután 
vakmerőén elrabolni. Hogy arra vetemedtek, 
hogy megmételyezték a levegőnket, bemocs­
kolták a vizeinket, üszköt dobtak a tem­
plomunkra, el akarták hurcolni isteneinket, 
meg akartak fosztani az édes anyánktól, a 
bölcsőnktől és a sírjaink hantjaitól! Ekkor 
már kitört az a lelkesedés, melynek a gyü- 
lölség szította lángjait. A megcsalottak, a 
kijátszottak gyűlölete. A hosszú rabszolga­
ság igenis megszülte a hősöket, a kik káprá­
zatos bravúrral a porba sújtották a hetyke 
ellent, a kik legendás félistenekként kiküz- 
dötték a diadalt, mig csak a legnagyobb 
földi hatalmasság roppant túlereje ki nem 
csavarta kezükből apáik fegyverét. Ekkor 
következett a nagy tragédia, melyben a 
nemzet nem volt kisebb hős, mint époszá- 
ban, de melyben az ellen még alábbravalóbb 
volt, mint bármikor. Nem haltunk meg, 
mert nem akartunk, föltámadtunk, mert 
fel kellett támadnunk. Az 1848. március 
15-ikén megzajlott áradat nem apadhatott 
el. Az akkor kicsapott tüzek nem hamvad­
hattak el....

....És a mint körüllegyez a kike.eti 
szellő, körülövez a rügyfakadás minden 
balzsamos illata és lelkem teleivódik a ta­
vasz, a nemzeti tavasz álmokba ringató, 
tettekre pezsditő, mámoritó hangulatával, 
tekintetünk végigsiklik a nemzeti közélet 
minden terén és bebarangolva a zeg-zugos 
utakat bánattal fátyolozva, könnyekkel meg­
törve keres pihenőt. A nemzet utjavesztet- 
ten, tétován botorkál uttalan-utján, ki tudja 
merre felé? A jövendőt nehéz kárpitként 
takarja az éjszinü felleg, a mely vihartelten 
borul fölibünk. A jelen komor tájékain el­
csüggedt szemléletünk megriad a jövendők 
zordon távlatán és félősen menekül vissza, 
vissza a múltúnk felé. És ebben a múltban 
erőre kap. Ebben a múltban hitre támad. 
Az a nemzet, a mely március 15-ikét olyan 
káprázatosán csinálta meg — az a nemzet 
ne féljen soha. Az az Isten, a magyarok 
Istene, ki verőfényt adott a szántáshoz, 
győzedelmes véresőt a csírázáshoz és me­
gint verőfényt a növéshez, az az Isten nem 
fogja engedni, hogy jég paskolja agyon a 
sárguló kalászt. Csak mi ki ne szaggassuk 
önkezüukkel az érlelődő terméstl

A nemzet élni fog, a magyar nemzet 
halhatatlan.

*
Kolozsvár város közönségének minden 

rétege ünnepet ül a mai napon. Különös 
részt követel az ünnepségből az ifjúság, 
mely mindenütt elől jár, a hol hazafias ér­
zések nyilvánításáról van szó. Alábbiakban 
közöljük az ünnepségek sorrendjét.

Az egyetemi ifjúság délelőtt 11 óra­
kor tartja ünnepét a Mátyás-szobor előtt. 
A műsor itt következik: I. Hymnusz. 
Csikai György zenekarával. 2. Nemzeti dal, 
szavalja Morvay János egyetemi hallgató. 
3. Emlékbeszéd, tartja Szabó Miklós egye­
temi hallgató. 4. Szavalat, előadja Avéd 
János egyetemi hallgató. 5. Szózat. Csikai 
György zenekarával.

Az ünnepélyt megelőzőleg az ifjúság 
délelőtt fél 11 órakor gyülekezik az Egye­
temi Körben (Kossuth Lajos-utca 10. sz.)

A március 15-iki bizottság ünnepe. 
Harminckettesük ünnepét tartja ma délután 
3 órakor a kolozsvári március 15-iki 
állandó bizottság, az ország legelső és leg­
régibb ilynemű egyesülete. Az ünnepélyen 
Sándor József elnök visszatekintést fog 
vetni a bizottság történetére s dr. Apáthy 
István egyetemi tanár, az ezidei rektor 
tartja az alkalmi beszédet. Dr. Perl Ottóné, 
Halász Adél, Erkel Ferenc „Hunyadi 
László" c. dalművéből énekli Gara Mária 
dalát s Szakács Andor színművész és Ve­
ress György egyetemi hallgató szavalnak. 
A Kolozsvári Dalkör és Polgári Dalegylet 
énekein kívül Csikai György zenekara szol­
gáltatja a zenét. Ez ünnepélyen az alkalmi 
beszéd a Kossuth-szószékből tartatik, me­
lyet a nagy hazafi hagyatékából szerzett 
meg a március 15-iki bizottság. Este 8 
órakor a New Yorkban a bizottság és a 
Kossuth Lajos asztaltársaság együttesen 
tartja a közvacsorát, hol ünnepi köszöntőt 
a Március 15-iki bizottság Kossuth-serlege- 
vel Kosutdny Ignác egyetemi tanár mond.

Az ünnepélyen jelen lesznek a Kolozsvárt 
élő 1848—49-as honvédek is. A jegyek 
kelendőségéből Ítélve, igen szép és előkelő 
közönség lesz jelen az ünnepen.

Az ev. ref. theol. fakultás a fakultás 
dísztermében délután 5 órakor rendez ün 
nepélyt, melyen imát mond Veszprémi Fe­
renc, emlékbeszédet tart dr. Kecskeméthy 
István theol. tanár.

A róm. kath. főgimnasium Pázmány 
önképzőköre s daliskolája d. e. 10 órakor 
az intézet dísztermében tart ünnepet, me­
lyen ünnepi beszédet mond Kendeffy Ödön, 
az önképzőkör elnöke.

Az ev. ref. kollégium „Gyulai Pál" ön­
képzőköre az intézet dísztermében d. e. 10 
órakor rendez ünnepet a március 15-iki 
események emlékére. Az ünnepen beszédet 
mond Szádeczky Lajos. Közreműködik az 
ifjúsági énekkar és zenekar.

Az unitárius főgimnasium d. e. 10 
órakor az intézet dísztermében rendezendő 
ünnepélyén imát mond Kovács István pap­
növendék, ünnep' beszédet mond Abrudbá- 
nyai Ede.

A kereskedelmi akadémia felső keres­
kedelmi iskolájának önképzőköre az intézet 
dísztermében ma délelőtt rendezendő ünne­
pélyén felolvasást tart Rosenfeld Géza.

Az áll. tanitónőképzö-intézet önképző­
köre délelőtt 9 órakor rendez ünnepet, 
melynek műsorát több ének, szavalat és 
zene-szám töltik ki. Az ünnep szereplői: 
Bodor Mária, Csiky Anna, Wéber Teréz, 
Borbáth Lujza, Matusovszky Ilona, Jórend 
Jo'án, Benke Mária, Horváth Irén, Benedek 
Jolán növendékek.

A kolozsvári m. kir. áll. tanítóképző 
intézet önképzőköre délelőtt fél tíz órakor 
rendezi hazafias ünnepélyét az eperjes utcai 
helyiségében.

♦
Tisztelettel kérjük lapunk jóakaróit, 

hogy az egyes intézetekben, valamint a vi­
déken lefolyt ünnepségekről lapunknak tu­
dósítást küldeni szíveskedjenek. A helybe­
lieket kérjük, hogy a tudósításokat esti 11 
óráig hozzánk juttatni szíveskedjenek.

Nehány szó egy vívó bajnoksághoz,
Kolozsvár, március 14.

Egy sport ügyekben jártas egyéntől kap­
tuk a következő sorokat, melyeket minden 
kommentár nélkül közlünk :

Vasárnap az unitárius-kollégium torna­
termében torna- és vívó ünnepély folyt le 
ennek egyik fénypontját képezte a „bajnoki 
mérkőzés," de az a bajnoki küzdelem egy 
szikrát sem volt szépnek nevezhető, sőt a 
szó szoros érteimében véve egy kissé nevet­
séges is volt, ez a minden különösebb 
cim nélkül, de annál gyengébben lefolyt 
vívni próbálás.

Sport felfogás és szokás szerint baj­
nokságot határozott címmel szoktak ki­
írni, pld. „Mucsa bajnokaidé azonkivcl 
ahhoz, hogy bajnokságról szó lehessen, 
szükséges az is, hogy valaki a bajnokság 
kiírására jogosítva is legyen, mint pld. 
jogosított arra egy sport egyesület, hogy 
kiírja az egyleti bajnokságot.

A vasárnapi bajnoki küzdelem cim- 
nélkül is igazán mucsai volt, cime nincs, 
ha csak azt nem mondjuk róla, hogy az 
illető 1904. évi március 13-ának délelőtti 
12 órájára 5 percig bajnokává lett saját 
magának, elősegítve ebben egy pár tö­
rekvő, de különben a víváshoz egy szik­
rát sem értő, fiatal fiú által és ez a mér­
kőzés egyébre sem volt jó, mint arra, 
hogy a komoly testedző sportot a nevet­
ségesség színvonalára szállítsa le és egy- 
egy hatalmas puffanással harsogó kaca­
gást keltsen. A bajnok jelöltek egyike 3 
hónapos vívó, a másik talán 1 éve pró­
bál kardot forgatni, mig a harmadik, aki 
már védte is és újra elnyerte a bajnok­
ságot, de hogy minek a bajnokságát, azt 
biztosan ő maga sem tudja, meglehet, 
hogy már 3 éve látott kardot, de azt nem 
tudja olyan szabályosan sem forgatni, mint 
egy kéthónapos közhuszár.

A szereplők tehát nem voltak arra 
valók, hogy bajnokságért mérkőzzenek és 
bizony az egész vívás sem állott magasabb 
fokon, mint Sárinak, meg Katinak főző 
kanál párbaja. Nem tartom magamat fel­
tétlen szaktekintélynek, de értek egy 
kissé a víváshoz és igy senki sem vádol­
hat rosszakaratú tudatlansággal, vagy 
kontársággal, nem kritizálom a bajnok je­
löltek személyét sem, csak sajnálom sze­
gény gyerekeket, mert ők nem okai an­
nak, hogy a közönség szakértő része ki­
kacagta őket, az a része pedig, a melyek 
a víváshoz nem ért, csak a szépet szereti, 
úgy volt mérkőzésükkel megelégedve, a 
milyen megelégedés és tetszés kísérheti a 
rossz hangú és rósz játéku színészek elő­
adását.

Helytelen és komikus dolog bajnok­
ságról beszélni és bajnoki küzdelmeket 
rendezni beugrott gyerekekkel és csúf 
dolog igy elrontani egy-két törekvő és 
esetleg tehetséges fiút, mert a sport célj 
nem a nagy hangú, de meg nem érdemelt 
címekkel való dobálódzás, hanem az if­
júságnak erkölcsileg is helyes testi nevelése, 
arra kérem tehát ezen bajnokság t. Ren­
dezőségét ne dobálódzon úgy a bajnoki 
címekkel, mint, a gyerek a cseresznye 
maggal, hanem igyekezzen lehető csende­
sen valamire való eredményt elérni.

G. I.

— (Szakbizottságok együttes 
ülése.) Kolozsvár szab. kir. város törvény­
hatósági bizottságának jogügyi, pénzügyi, 
tanügyi és rendészeti szakbizottsága holnap 
szerdán, e hó 16-án s esztleg a reá követ­
keze köznapokon, mindenkor délután 3 
órakor a városháza nagytermében együttes 
ülést tartanak. Az együttes ülés fontosabb 
tárgyai a következők: Belügyminiszteri leirat 
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a Helfy-féle ház megtétele s a Sétatér- 
utcai hid újjá építőse tárgyában. Buda­
pest székesfőváros közönségének átirata 
az építő iparosok követeléseinek vala­
mint a náluk alkalmazott munkások 
béreinek uj építkezéseknél való biztosítására 
vonatkozó törvény előkészítése iránt a kor­
mányhoz intézett felirat támogatása végett. 
Előterjesztés a kolozsvári Nemzeti Színház 
építése tárgyában. A Magyar Építőművészek 
szövetségének megkeresése — a kolozsvári 
Nemzeti Színház épitéee ügyében a m. kir. 
belügyminiszterhez intézett emlékiratának 
támogatása iránt. Előterjesztés a költségve­
tés 58. és 60. tétele alatt a képzőművészeti 
és millenáris pályadijra előirányzott össze­
geknek mikénti felhasználása iránt. Előter­
jesztés a város függő adósságainak kifizeté­
sére felveendő kölcsönre beérkezeti pénzin­
tézeti ajánlatok tárgyában, a számvevőség- 
nekvéleményes jelentésével együtt.Előterjesz­
tés az aszfalt-burkolás, szerződés megújítása 
tárgyában a beszerzett adatokkal, a meg­
tartott versenytárgyalás eredményével és a 
mérnöki hivatal véleményes jelentésével 
együtt. Pénzintézetek ajánlatai a vízvezetéki 
turbina-csatornánál végzendő munkákkal 
felmerülő kiadások fedezésére szükséges 
kölcsön tárgyában. Előterjesztés a brassói 
gőzmotoros automobil személj szállító ko­
csik üzeméről szóló bizottság jelentés tár­
gyában kapcsolatosan a Magyar utca és 
környéke lakóinak ide tartozó kérésével. 
Az Erdélyrészi Automobil Közlekedési Vál­
lalat r. t. alapitó tagjainak kérése a város 
belterületén közúti közlekedés létesítésének 
engedélyezése iránt.. Előterjesztés a rendes 
fizetéssel ellátott tisztviselőnek és alkalma­
zottnak éjjeli munka teljesítése esetén 
adandó külön díjazás kérdésének megoldása 
tárgyában. Előterjesztés a közvágóhíd! igaz­
gatónak a sertés-közvágóhid üzeméhez egy 
állatorvos kirendelése iránt tett jelentése tár­
gyában. Andrássi Jakab és társai kérése a 
Varga-utcában vízvezetéki cső lerakása iránt 
a vízvezetéki igazgatóság vélemény; s jelen­
tésével együtt.

— (A kolozsvári állatni tisztvi­
selők egyesületének alakuló közgyű­
lése.) A helybeli állami tisztviselők vasár­
nap délelőtt 10 órakor a kir. ítélőtábla ta- 
nácstermébeii tartották meg alakuló köz­
gyűlésüket. A gyűlést Borskor Mihály 
kir. Ítélőtáblái biró id. elnök nyitotta meg 
s az alapszakálytervezeire hónapokkal ez­
előtt kiküldött bizottság eiaboratumának 
előadására Dávid Endre posta-távirda taná­
csost kérte fel. Előadó ur alapszabályterve­
zet létrejöttének fázisait Memlitve kifejtette 
annak el nem fogadható részeit és a helyett 
az igazi és helyes megoldási módot az erre 
vonatkozó sajál tervezetének rövid ismer­
tetése mellett oly világosan bizonyította be, 
hogy a közgyűlés, javaslatát egyhangúlag 
magáévá tette. Az alapszabály tervezetben 
ugyanis a tisztviselők erkölcsi és anyagi 
érdekének előmozdítása egy kalap alá vona­
tott, minélfogva a bírói kar fennálló törvé­
nyeink értelmében annak vezető tagjai nem 
lehettek volna, a mi természetesen azt 
eredményezte volna, ho y az államtisztvi- 
selök mozgalmának fáklyavivőit, a bírói 
kart, az egyesület elvesztette volna. Ezt az 
alakuló közgyűlés úgy oldotta meg, hogy 
az alapszabályból az anyagi részt törölte 
és csupán a tisztviselők erkölcsi érdekeinek 
előmozdítására módosította s az anyagi ér­
dekre vonatkozólag ebből mint anyaegye­
sületből hiányzó fiókegyesületet a kolozs­
vári állami tisztviselők önsegélyző szövet­
kezetét kívánja létrehozni a következő cé­
lok elérésére: 1. Hitelosztály a tagok taka­
rékoskodására, megszorult tagok kölcsön 
nyújtására és tőkegyűjtésre; 2. fogyasztási 
osztály jó minőségű házlartáscikkek köz­
vetítésére; 3. husfogyasztási osztály ebbeli 
szükségletek kielégítésére; 4. ruházati osz­
tály jó és olcsó ruházat beszerzésére tisz­
tán a magyar ipar pártolása alapján; 5. tü­
zelő anyagoszlály jó minőségű tüzelő anyag 
beszerzésére; 6. alkalmas időben házépítési 
telep létesítésére vagy tagjainak az ez irá­
nyú törekvésekben való támogatására. A 
közgyűlés a módozatokat egyhangú lelkese­
déssel elfogadta és az alapszabálytervezet 
pontjainak tárgyalására tért át. Az egyes 
pontokat kevés módosítással el is fogadta 
és csupán 2 pontnál keletkezett hosszas ős 
részletesebb vita. Egyik rész a mellett fog­
lalt állást, hogy mindjárt külön helyiség 
kibérlése mellett kaszinó alapon szervez­
kedjék az egyesület, a másik rész egyelőre 
ennek mellőzésével esetleg valamelyik vi­
rágzó kaszinóval leendő szövetkezést ked­
vezményes dijak kieszközlése mellett kí­
vánta létrehozni. Hosszas és beható tanács­
kozás után az utóbbi fogadtatott el. Másik 
részletes vita a tagsági dijak körül forgott. 
A rész, a kik külön kaszinó helyiség mel­
lett foglaltak állást, évi 12 K., az a rész 
pedig, a kik ezt. egyelőre kivihetetlennek 
tartották, évi 2 K. tagsági dijat óhajtot­
tak. E két indítvány közül az évi 2 K.-át 
fogadták el azzal, hogy külön kaszinó he­
lyiség létesítése esetén az felemelhető le­
gyen. A többi pontok elfogadása után a tiszt­
viselői kar választatott meg és pedig a követ­
kezőleg. Elnök: Bocskor Mihály kir. it. táblai 
biró. Alelnök: Dávid Endre p. és táv. tanácsos 
és Marosi Ferenc erdőigazgató. Jogtanácsos: 
Dr. Mihály József ügyvéd. Titkár: Dr. Grand- 
pierre Emil kir. albiró. Jegyzők: Dr. Költő 
Gábor kir. tvszéki aljegyző. Dr. Zsögön 
Béla posta és táv fogalmazó. Gazda: Balogh 
Sándor segéd-tanfelügyelő. Pénztárnok: Végh 
József kir. it. táblai segédhiv. igazgató: El­
lenőr: Cseresnyés József kir. adólárnok. Vá­
lasztmányi tagok: Bán Antal posta és táv. 
felügyelő, Csiszár Gyula megyei főjegyző, 
Fodor Béla kir. it. táblai iroda tiszt, Gere 
Kálmán kir. főmérnök, Gyöngyösi Béla ke­
rületi erdő felügyelő, dr. Jékey Dániel kir. 
tvszéki biró, Jakab László állategészségügyi 
felügyelő, Kazinczy Béla kataszteri fel­
ügyelő, Kafga János posta és táv. igazgató 
számtanácsos, Lázár Aurél kir. főügyész he­
lyettes, Magyar Endre áll. ipariskolai igaz­
gató, Mihály Pál p. ü. titkár, Muzsnay Géza 
kir. erdőmester, Nagy Gábor posta és táv. 

titkár, Ortók Mór tanitóképezdei igazgató, 
dr. Pap István kir. it. táblai biró, Pollák 
Lajos máv. felügyelő, Simon Géza doh. jö­
vedéki tiszt, Sípos Albert fővámhivatali fő­
nök, dr. Sierszky Vincze p. ü. titkár. Stuk- 
heil Gyula p. ü. ÍL gató, br. Szentkereszthy 
Zsigmr nd kir. curia biró, kir. tvszéki elnök, 
Végh Ferenc kir. játásbiró, Versényi György 
felső leányiskolái tanár. Számvizsgáló bi­
zottság: Borbély Béla kir. adóhiv. ellenőr, 
Solymosi Mátyás posta és táv. igazgató, 
számvizsgáló, Veszprémi Lajos p. ü. ig. 
számtanácsos. A választmányt megbízták, 
hogy az önsegélyző szövetkezet létesítésére 
a kellő lépéseket tegye meg és a tagok be­
lépésére, illetve gyűjtésére nézve kellően 
intézkedjék. Ezután dr. Sterszky Vince p. ü. 
titkár az elnöknek lankadatlan és tevékeny 
működéséért köszönet szavazását ajánlotta, a 
mit a közgyűlés egyhangúlag elfogadott és 
ezzel a gyűlés Bocskor Mihály elnök élteté­
sével fél 1 órakor véget ért.

— (a. szabadság napjának elő­
estéje.) Zuhogó eső! m, üde, tavaszi estén 
ünnepeltük tegnap má.cius idusának elő­
estéjét. Zuhogó esőben, üde, tavaszi esten 
föihangzott egyszerre az egyetemi ifjúság 
lámpionos menetének éneke a a vasúti ze­
nekar játéka, melylyel együtt óriási néptö­
meg gyűlt össze a Mátyás-szobor e'é I S 
mire az óra kilencet ülött, felhangzottak a 
hazafias akkordok, az ifjúság is dalba fogott 
s vele együtt azután az egész nagy közön­
ség áhítattal énekelte a »Ne sírj, ne 
sírj Kossuth Lajos» megkapó, bána­
tos dallamát. Még néhány magyar nóta 
hangzott el s ezután a mai ünnepnek eme 
bevezető fejezete lezárult.

— (A Kossuth-asztaltársaság — 
a Kossuth gyászúnnepélyen.) Kossuth 
Lajos halálának március 20 án Budapesten 
tartandó 10-ik évfordulója alkalmától ren­
dezett gyászünnepélyen a „Kolozsvári Kos­
suth Lajos asztaltársasáis képviselteti 
magát s a szent sírra koszorút küld. Az 
asztaltársaságot Turcsányi Gyula elnök kép­
viseli, ki a sírnál beszédet is mond.

— (Hadkötelesek figyelmébe.) 
Kolozsvár szabad királyi város katonaügyi 
előadója, Salamon Antal, városi tanácsos 
most kiadott felhívásában felszólítja a Ko­
lozsvárt tartózkodó s az 1882., 1881. és 
1880. években született idegen illetőségű 
állitáskí teleseket, akik Kolozsvárt való állí­
tásukat kérték, hogy személyazonosságuk 
megállapítása végeit elfogadható és az ál­
tala vagy pedig e teendők végzésével meg­
bízott Béres János városi hivatalnok előtt 
ismeretes két tanúval együtt ez év március 
17-én d. e. 8 órától délután 6 óráig a hi­
vatalos órák alatt a katonai ügyosztályban 
(Mátyás király-tér 2. sz. a emelet 4. sz. 
ajtó) pontosan jelenjenek meg. Megjegyez­
zük, hogy az egyetemi hallgatók személy­
azonosságukat az arcképes leckekönyvvel 
igazolhatják.

— (Kolozsvár város közigazga­
tási bizottsága.) A város közigazgatási 
bizottsága tegnap tartotta meg rendes havi 
ülését, melyen a februárius havi szokásos 
jelentések terjesztettek elő.

— (Részleges népszámlálás.) Mint 
már megírtuk, a kormány felvette pro- 
grammjába az országgyűlési képviselő vá­
lasztói jog reformálását s ennek keresztül­
vitele végett elrendelte, hogy a 20 évnél 
idősebb magyar honos férfiak össze!rassa- 
nak. Az összeírást városunkban ma délután 
kezdik meg a megbízott összeirók, kik mun­
kálataikat házról-házra járva teljesítik s 
mindenkit saját lakásán kötelesek összeírni. 
Figyelmeztetjük a közönséget, hogy az ösz- 
szeirás alapját képező statisztikai lapon 
foglalt kérdőpontok és rovatok kitöltéséhez 
szükséges adatokat az összeirók felszólítá­
sára miudenki szolgáltatni köteles és az, a 
ki tudva hamis, vagy valótlan adatokat vall 
be, vagy az adatszolgáltatást megtagadja 
kihágást követ el és 100 koronáig terjed­
hető pénzbüntetéssel büntettetik. (1897 : 
XXXV. t. c.)

— (Tűzvész.) Száregerbegy község­
ben, Kis Kapus mellett, a napokban nagy 
tűz volt. Négy lakóház s több melléképület 
esett a tűz áldozatául. A kár jelentékeny, 
de nagyobb részében megtérül, mert a le­
égett épületek biztosítva voltak.

— (A dohánygyári dalkör dal­
estélye,) A kolozsvári m. kir. dohánygyári 
dalkör szegény munkások gyerekeinek fel­
ruházására március 19-én a Vigadó ösz- 
szes termeiben táncczal egybeköti dalestélyt 
rendez.

— (Vadász szezon.) Az utcán locs- 
pocs, a gavallérok galucsnit húznak s pis­
logva lesik az eget, mikor derül már 
s mikor kacag le rájuk újra a nap. 
— Mindenesetre annyi tény, hogy a tél 
elmúlását meg lehet állapítanunk s ez a 
szezon nagy szó azokra, a kik nem galucs- 
niban, hanem térdig érő csizmában járják, 
nem a korzót, hanem a szabad mezőt, az 
erdőt a hegyet'; a kik puskával vállukon 
barangolják be a vidéket, élvezvén a vadá­
szat nemes és férfias mulatságát. A távolról 
eljöttek már a vándormadarak s fölötte 
nagy számmal jelentkeznek a mezei pacsir­
ták és örvös-galambok, melyek előhírnökei 
a vadászok Ízes zsákmánycsemegéjének, a 
szalonkáknak. Ök közük velünk, hogy rövi­
desen már határozottan itt teremnek a sza­
lonkák és ekkor aztán esti kirándulásokra 
mennek a vazászok. Puskát a vállra, csiz­
mát a lábra, bort a kulacsba, kedvet és 
derűs újságot a szívbe: ennyi felszereléssel 
indulnak neki a biztató szalonkalesnek....

— (Takarékpénztári közgyűlés 
Tordán.) A Torda-Aranyos vármegyei ta­
karékpénztár részvénytársaság a részvénye­
sek nagy érdeklődése melleit tartotta meg 
legutóbb XII. évi rendis közgyűlését. A vá­
rosi és vidéki részvényesek közül mintegy 
harmincketten voltak jelen a közgyűlésen, 

melyen gróf Bethlen Géza főispán elnö­
költ, ki megható szavakban emlékezett meg 
a nemrég elhunyt Velits Ödön vezérigaz­
gató érdemeiről. A közgyűlés az intézet volt 
vezetőjének emlékét jegyzőkönyvileg meg­
örökítette. Az elnök indítványára jegyző­
könyvbe iktatták Sándor Jánosnak, az inté­
zet egyik alapítójának, a takarékpénztár 
felvirágoztatása körül szerzett érdemeit is, 
miután államtitkárrá történt kineveztetése 
folytán, az intézetnél elejétől fogva viselt 
igazgatósági tagságáról lemondott. A közgyű­
lés az előterjesztett zárszámadásokat jóvá­
hagyta és az igazgatóság javaslatait válto­
zatlanul elfogadta. — Végül a tárgysorozat 
utolsó pontja értelmében az igazgatósági és 
felügyelő-bizottsági tagokat választották meg. 
üj igazgatósági tagok lettek: dr. WolffGyula 
és Sándor Kálmán (Marosvásárhely.) Uj fel­
ügyelő-bizottsági tag lett : Simon Dávid. — 
A közgyűlést követő igazgatósági ülésen 
megalakult az uj igazgatóság; elnökké ismét 
gróf Bethlen Géza főispánt, elnökhelyet­
tesé dr. Betegh Miklóst választották meg 
közfelkiáltással. Ezek után betöltötték a 
megüresedett vezérigazgatói állást, megvá­
lasztván erre Scharl Vilmost, az intézet­
nek eddigi főkönyvelőjét.

— (Iparos segédek tanfolyama.) 
A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
kezdeményezése, illetőleg a kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter támogatása s a ko­
lozsvári iparos tanonciskola igazgatóságának 
ellenőrző felügyelete mellett — a városi 
polgári fiu-iskola helyiségében — mult év 
október 15-ike óta, iparossegédek általános 
irányú továbbképzése céljából tartott 5 hó­
napos tanfolyam e hó 11-én pénteken este 
ért végei a hallgatókkal tartott bezáró vizs­
gálattal. A tanfolyam 95 hallgatóval kezdő­
dött, de ez a szám a tanfolyam végére je­
lentékenyen megapadt. A mindvégig kitar­
tott hallgatók (köztük nehány lelkes ifjú 
iparos mester is) a vizsgálaton igen értel­
mes és szabatos feleleteket adtak az ipari 
számvetésből és üzleti levelezésből (tanította 
Vass D. polg. isk. tanár heti 2 órán,) továbbá 
a könyv vezetésből (tanította Retch Ernő a 
kolozsvári takarékpénztár és hitelbank tiszt­
viselője heti 2 órán, este. A hallgatók ré­
szére a tanfolyam teljesen díjmentes volt, 
amennyiben a költségek és tanszerek a ke­
reskedelmi minisztérium tárcáját terhelte. A 
vizsgálat végén dr. Széchy Ákos polgári és 
iparos tanonciskolái igazgató intézett a hall­
gatókhoz lelkes, buzdító beszédet, figyel­
meztetvén őket szerzett ismereteik okos 
felhasználására és azok gyarapítására. A 
hallgatók nevében Nulinek Viktor cipész­
mester mondott szép szavakban köszönetét 
a tanfolyam létesítéséért s annak gondos 
vezetéséért. A kereskedelmi és iparkamara 
részéről a vizsgálaton Gámán József dr. h. 
titkár jelent meg.

— (Szabó szabászat! tanfolyam 
Besztercén.) A kereskedelmi miniszter a 
besztercei szabók részére szabászat! tanfo- 
lyamot engeuélyezett s vezetésével megbízta 
Beleszlin Athanász vándorlásitól. Alkalmas 
rajzteremről a város tanácsa gondoskodik, 
a mennyiben használatra elkérte az evang. 
gymnásium helyiségét. A tanfolyam 3 hétig 
tart, részt vesz benne 13 szabómester és 8 
segéd. A megnyitás ünnepélyesen történt 
március hó 10-én, a városi tanács részéről 
megjelent Saucher Károly városi tanácsos, 
iparügyi előadó, az iparkamarát Keresztes 
Emil és Laurentzi János kültagok és dr. 
Gímán József h. titkár képviselték, kik 
buzdító szavakkal üdvözölték az önképzésre 
törekvő iparosokat. Mindenesetre örvendetes 
jelenség az iparosoknak e tanulni vágyása, 
de elismerés illeti a kereskedelmi kormányt 
is, a mely a cipész, szabó és tímár ipari 
továbbképző tanfolyamokat berendezte s 
az iparosokat egytlen fillér költség nélkül 
hozzásegíti szakismereteik kiegészítéséhez.

— (Rejtélyes haláleset.) Bonchidai 
tudósítónk szenzációs és rejtélyes haláleset­
ről értesíti lapunkat. Az ottani vásártéren, 
a tegnapi nagyvásár alkalmával holtan 
fekve lelték meg Losonczy Ferenc bonc­
hidai földmivest. A halott bal halántékán 
látható ütés bottal történt iesujtásnak a 
jele s kétségtelenül a mellett bizonyít, hogy 
a szerencsétlen földmives bűntény áldozata 
lelt. A holttestet egyelőre őrizet alá vették. 
A boncolás legközelebb megtörténik s egy­
úttal a legszigorúbb vizsgálatot is megin­
dítják a homályos gyilkossági ügy felderí­
tése végett.

— (Báruony István uj könyve.) 
»A napsütötte férfi és más elbeszélések.» (A 
Pallas kiadása; ára 3 korona.) Bársony István 
kiválóságának kérdésében a közönség és az iro­
dalom — föllépésének úgyszólván első pilla­
nata óla — egy. Nehéz volna ma már — oly 
nagy és munkás irói pálya után, mint az övé 
— kikutatni: vájjon irói tehetségének, művészi 
egyéniségének egy bizonyos színe, avagy éppen 
sokoldalúsága ? hitvallásának becsületessége és 
őszintesége, avagy nemes ideálizmusa és a 
szépnek áhítatos tisztelete ? tiszta becsvágya és 
lankadatlan szorgalma, avagy a tömeg érzésé­
nek, hangulatának gyors és kellő időben való 
felismerése és kielégítése esetleg más kvalitá­
sai szerezték-e meg neki a jól megérdemelt 
népszerűséget ? — annyi bizonyos, hogy na­
gyobb és szebb, hivebb, állandóbb és hálásabb 
közönsége alig van ma magyar Írónak, mint 
neki. Mégis, ha átgondoljuk irói pályájának 
étape-jait s már amennyire kitapogatható, meg­
hallgatjuk az úgynevezett közvélemény üteré- 
nek lüktetését, az az érzésünk támad, hogy a 
Bársony István közönsége megérezte a mi író­
ink sorai között azt a vérbeli artistái, akit 
nem foglalkozása, hanem a benne élő eleven 
hit avatott a művészi szép kultuszának pap­
jává. Erre vall az is, hogy Bársony: a termé- 
szelimádó, a költő határozottan mélyebben véste 
be magát a szivünkbe, mint Bársony: a re­
gényíró, az elbeszélő, aki pedig az érték dol­
gában mivel sem áll a lyríkus Bársony mögött. 
Hogy ez mennyire igaz, azt tán éppen legújabb 
kötete — »A napsütötte férfi és más elbeszé­
lések» — Igazolja legféuyesebben. Az elbeszélő

Bársony Istvánnak minden elsőrendű tulajdon­
sága feltalálható ezekben a novellákban: a ritka 
jellemző erő; az érdekes alakok frappáns beál­
lítása; a meseszövés ötletessége és biztonsága; 
a párbeszédek elevensége és elméssége; a le­
írások csillogó, buja színei és — ami sz 
egésznek egységeses alaphangot és egyúttal 
maradandó értéket ad — az író világnézetének 
az az emelkedett nemessége, mely Bársony 
minden írását jellemzi. Azt már tán említeni 
is felesleges, hogy a népszerű iró izzó fajsze- 
retete és választékos magyarsága ebben a kö­
tetben is a régi művészettel érvényesül. Tizen­
öt novella van a kiállításában is már monu­
mentális kötetben, közte olyan chef d'oeuvre-ök, 
mint a cimnovella, vagy a „Lélekvesztés”, 
„Héjják a galamb körül", „Amit az írás mond" 
s a „Szegény szerelmes assznny." A szép-próza 
minden barátja nagy és tiszta élvezettel lesz 
gazdagabb, ha elolvassa e gyönyörű könyvet, 
mely a kiadónál (Pallas írod, és nyomd. Részv.- 
Társ. Budapest, V., Honvéd-utca 10.), de min­
den könyvárusnál is kapható.

x Gazdák, ha nagy terméshez akar­
nak jutni, Mauthner-féle magvakat vessenek. Idei 
árjegyzékét, mely 226 oldalra terj'ed, Mandiner Ödön 
cs. és kir. udvari magkereskedése Budapesten, Rotten- 
biUer-utcza S3, mindenkinek ingyen megküldi. A ki­
tünően tisztított, legnagyobb csiraképességgel biró, 
fajtiszta magvak árai alacsonyak. Különösen föl- 
emlitendök az impregnált takarmányrépamagvak és a 
legnemesebb gabnafélék dus választéka. 3124 14—20
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Kolozsvár, kedden márc. 15-én:Ócska y brigadéros.
Töiléneti színmű 4 felvonásban.

Kezdete 7-kor, ege fél 10 kor.

Kolozsvár, szerdán márc. 16-án :
Hoffmann meséi.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Kedden: Ocskay brigadéros. (b. 156 sz.) 
Szerdán: Hoffmann meséi. Krausz A. 

m. v. (b. 157 sz.
Csütörtökön: Frou-frou T. Halmi M. 

m. v. (b. 158 sz.)
* Faust. Színházunk vendége, Krausz 

Adél urhölgy, Margarétha szerepét válasz­
totta vendégszereplése újabb sorozatának 
tegnap első estéjére. Ennek konstatálásával 
megmondtuk már azt is, hogy itt Kolozs­
várott meglehetősen sokat játszót șzerepet 
szemelt ki a vendégmüvésznő. Olyan sze­
repet, melynek legutóbbi előadására is már 
csak Vasquezné Molina Itália grófnő neve 
tudta megtölteni a színházat. S minthogy ez 
a legutóbbi előadás csak a múl; hónapban 
volt, könnyű két következtetést leszűrnünk. 
Először is, hogy tegnapra már a bérlőkö­
zönségen kivül más alig volt kiváncsi, a 
sokszor hallott szépségesen szép dallamokra; 
— másodszor, a mi szintén természetes, 
hogy ép a fenti körülmény miatt önként 
kínálkozó összehasonlításra merészkedik 
a néző.

Itten aztán nem veheti rossz néven 
Krausz Adél urhölgy, ha a csak imént 
annyi káprázatos művészettel kielégített 
követelményeinket nem láttuk ezúttal oly 
tökéletesen kárpótolni szereplésével. Hang­
jának csengő, bár nem minden rétegében 
egyformán biztos és zavartalan anyagát 
szívesen konstatáljuk s úgy láttuk, hogy 
nem egy énekszáma a közönségnél is meleg 
elismerésre talál!. Mindenesetre kifogásol­
nunk kell azonban játékbeli hiányosságait, a 
régies operaiskolák hagyományából szár­
mazó ósdi gesztusokat, az egyébként kedves 
és megnyerő arcnak görcsös elváltozását 
éneklése alatt, a mi ilyenképen illúziókat 
tép széjjel a publikum szivében. Újólag is 
hangsúlyozzuk azonban, hogy a kifogások 
ép e szerepben maguktól kínálkoztak az 
összehasonlilás nyomán. Holnap, szerdán a 
Hoffmann meséiben lép föl a művésznő s 
reméljük, hogy ekkor a dicsérő jelzők lesz­
nek majd túlsúlyban referádánk során.

Krausz Adél melleit Hunfit és La- 
diszlait tapsolták több sikerült énekszámuk­
ért. Tetszett Fehér Olga is, ki a diák 
szerepében bátran és szépen, noha nem 
elég meleg érzéssel énekelt. (b.)

* Március idusa a színházban
A kolozsvári nemzeti színház H e r c z e g 
Ferenc Ocskay brigadérosával 
ünnepli meg a magyar szabadság hajnal- 
hasadásának ünnepét. Az előadás fősze­
replői Szakács Andor és T ó v ö 1 g y i 
Margit lesznek s a nézőközönség sorában 
olt fogjuk látni a nagy idők élő tanúit, a 
Kolozsvári agg honvédeket.

Táviratok
Az Uj párt képviselői.

Budapest, márc. 14.
A képviselőház folyosóján híre terjedt, 

hogy Hock János, Eötvös Károly, Lengyel 
Zoltán és Györlfy Gúla az Uj pártba lép­
nek be.

Az orosz - japán háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, március 14.
Londonból jeler tik. Port-Arlhur ostro­

mánál a japán ágyuk egy nagy banképüle­
tet és egy kaszárnyát elpusztítottak. Port- 

Arlhur lakossága elmenekült, mert most 
már az összes erődítéseket is szétrombolták 
a japánok.

Berlinből jelentik: Az orosz hadsereg 
mindenben nagy hiányt szenved. A vasúti 
kocsik fütetlenek és nincs elég élelmiszerük 
sem, úgy hogy a hol a vonat legalább egy 
óra hosszáig vesztegel, ott az oresz csapa­
tok valóságos fosztogatást visznek véghez a 
piacokon és az élelmiszer kereskedésekben.

Münnich Aurél állam­
titkársága.

Budapest, márc. 14..
A hivatalos lap egyik legközelebbi 

száma közli már Gromon Dezső honvédelmi 
államtitkár fölmentését és Münnich Aurél 
kineveztetését honvédelmi államtitkárnak.

Rablóvilág Hajdumegyében.
Budapest, márc. 14.

Hosszabb idő óla egy 37 tagból álló 
cigány karaván garázdálkodott Hajdume­
gyében kifosztva több vásáros kereskedőt az 
országúton. A hajdú-böszörményi csendőr­
ség végre elfogta az egész bandát és zár 
alá tette őket. A banda tagjai 12 férfi és25 
nőből állott. Némelyik férfinek 4 felesége is 
van. A lopott holmik két szekérre valót 
tesznek ki.

Vitriol dráma.
Hajdú-Böszörmény, márc. 14.

Csibise Sándor földmives legényt 
a kedvese — mert elhagyta — vitriollal le­
öntötte, úgy hogy a legény súlyos égési se­
beket szenvedeti és valószínű, hogy a sze­
meit elveszti.

REGÉNY.
Utazás a hatodik földrészen.

Irta : Koréh Endre (23)
A zeloménekből álló csapat meg is 

indult s úgy nyargalt, mintha lovasság lett 
volna. Épen előttük valami jámbor zelo­
mén buzgóságból még a fegyverét, csákó­
ját is elhajigáita, hogy igy a tehertől meg­
szabaduljon s annál vigabban futhasson. A 
többi követte a jó példát. Mire a futókat 
íuegállittatta, ötvennek is alig volt valami 
felszerelés.

A tábornok lángvörös lett a méreg­
től. Alig tudta türtőztetni magát a herceg 
elölt. Szégyelte a dolgot szörnyen. Azon­
nal ki is adta a parancsot, hogy a vezető 
tisztet el kell távolítani, el van csapva.

— Fenség, megöl a szégyen, hogy 
ilyen figyelmetlenséget látott. Jaj nekem!

— De nyugodjék meg kedves tábor­
nok. Nem igazi háborúban történi.

— De mikor én csak azt parancsol­
tam, hogy fussanak, azt pedig még nem, 
hogy a fegyvereket is dobálják el! Csak 
futást rendeltem s nem halál futást, mikor 
a parancs értelmében a fegyvereket is el 
kell bajigální! Ezt még ezután akartam be­
mutatni s igy elébe vágtak gyönyörű ter­
vemnek!

Lassanként aztán lecsillapodott a fel­
dühödött vezér s el is feledte az egész 
dolgot.

A csatározás megkezdődött. A küzdő 
felek közeledtek egymáshoz. Fülsiketítő zaj 
támadt. Jeladások, vezényszavak, kürtriadás, 
lódobogás bántó hangzavarba vegyültek ösz- 
sze. S most újabb baj történt. A mint az 
egyik csapatot a másik elé vezényelték, 
hogy olt hosszú vonalban fejlődjék, az a 
csapat, mely hátul került s iödözött, nem 
vette figyelembe, hogy saját bajtársai kerül­
nek fegyverei elé s a lövöldözést folytatta.

Hazib megrettenve rántotta meg Bro- 
muratinura karját.

— Nézze, nézze, mi megy olt ! Együvé 
tartozók egymásra lőnek !

— Oh, fenség, az ilyesmi megesik, de 
(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő

HERCZEG JENŐ.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ

Tudomásul !
Szives tudomására hozzuk a n. ő. közönségnek, 
hogy a téli idényre egy alkalmi bevásárlás foly­
tán a Deák Ferencz-utcza 40. sz. alatt 
levő nagy posztó- és gyapjuszövetáru 
= raktárunkat, nagyobb mennyiségű ~ maradék-szövetekkel 
bővítettük ki, melyek a legfinomabb magyar, an­
gol és skót gyártmányú kelmék : teljes öltö­
zék-, felöltő-, ulster- és télikabátoknak nagyon 
czélszerüek és olcsóságuknál fogva igen alkalma­
sak. Továbbá a legfinomabb fekete kelmék 

= báli és szalon ZZZZZ 
öltözékeknek, a legújabb divatu szövetek, kor­
csolyázó öltözékeknek ős kostümök- 
nek nagy választékban.

— Nagy választék szörmeárukban. “
A nagyérdemű közönség szives pártfogá­

sáért esedezik
Moskovits B. 

örökösei.
2912 60—80 Zau deret

üzletvezető.
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Kolozsvári állattenyésztési kerületi m. kir. felügyelőség.445.1904. szam‘
Versenytárgyalási hirőetmény.A Nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. 29293.
Miniszter ur yj_ g- számú rendelete alapján 
a marosludasi kincstári birtokon felállított 
38 darab, az alsódetrehemi kincstári birtokon 
felállított 18 darab és a fehéregybázai kincs­
tári birtokon felállított 10 darab hízott ökör 
és az utóbbi birtokról 1 darab hizott bival 
folyó hó 22-éű délelőtt H órakor 
a marosludasi kincstári birtokkezelőség hiva­
talos helyiségében megtartandó zárt Írásbeli 
versenytárgyaláson el fog adatni.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik a 
fenti eladó állatokat megvásárolni óhajtják, 
hogy 1 koronás bélyeggel és az ajánlati ár 
10%-ának megfelelő bánatpénzzel ellátott zárt 
írásbeli ajánlataikat a jelzett határidőig annál 
is inkább nyújtsák be a marosludasi kincstári 
birtokkezeló'séghez, mert később beérkező aján­
latok figyelembe vétetni nem-fognak.

A megajánlott ár kilogrammonként szá­
mokkal és betűkkel is kiírandó, annak figye­
lembe vételével, hogy a marosludasi és detre- 
hemi állatok Marosludason a kincstári major­
ban 12 órai, a fehéregyházaiak pedig 6 órai 
koplalás után — azonban Segesvárig lábon 
hajtva — méretnek le és az igy talált súly 
után százalék levonás nélkül fog az eladási ár 
kiszámíttatni.

Az ajánlatok el vagy el nem fogadása 
felett a m. kir. Földmivelésügyi Miniszter ur 
dönt és azon ajánlatevő, kinek ajánlata elfo- 
gadtatik, köteles a kiszámított vételár után 
járó III. fokozat szerinti bélyeget a kiállítandó 
ellennyugtán a sajátjából fedezni.

A részletes eladási feltételek, a melyeknek 
ajánlattevők magukat alávetni tartoznak, a 
hivatalos órák alatt bármior megtekinthetők az 
alólirott felügyelőségnél.

Kolozsvár, 1904. évi márczius hó 8-án 

fi kolozsvári 
állattenyésztési kerületi m. kir. 

sus i-i felügyelőség.
A KOLOZSVÁRI 

Tőüanár r WMat 

felszámolás alatt

I. évi rendes közgyűlését 
1904 márczins 23-án d. n. 5 órakor 
a kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank he­
lyiségében (Mátyás király-tér 7. szám 
alatt) tartja meg.

3333. szám alatt kelt Igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni 
vagy az 1881. évi LX. t. ez. 170. §-a értékűében a bánatpénz­
nek a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt áíszolgálta.ni.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi decz. hó. 19-én.
A kolozsvári kir. törvsz., mint tlkvi hatoság.

Ádám,
kir. trvszéki albiró.

Tégla-eladási
1. Reményik K. ur kajántóvölgyi gőztégla és cserépgyárból 

cserép-, gép- és kézitégla. 
2. Friedman A. és T. urak nádastéri téglagyárból

SÿâiF" kézi-tégla. "Wl®
3. Rákóczi hegy gőztéglagyári készitményü és most 
========== frissen (kitünően) kiégetett ..... ....... .

g ® p-t é g 1 a
a legkisebb, a legnagyobb mennyiségig 

azonnali szállításra ®

irodánkba jfonvéö-uka 3. (Telefon 430 ) wrenOclW. L 
GRÜNFELD H. JÓZSEF ÉS FIA 
—..... — fakereskedő és butorgyáros. ------------

Aszfalt és elszlgexe!ö lemez, a még 
wW* a készlet tart, olcsón elárusittatik.

?. Nagy összeállítás 30
a) Borfajok :

Amerikai ripária portális alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra :
Ezer drb........ 200 k.
Száz drb........  22 k.
Tiz drb...........  2 k 50f.

A kisbirtokosok által 
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyel  vés és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő

szőlőlugasnak is kiválóan alkalmas 
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, el óhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Ghasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból összeválogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára: 
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállalatik) 

1. Kis összeállítás 15 drb......... 5 kor.
drb................. 10 kor.

b) Csemegefajok : 
Árak tavaszi szállításra 

értendők:
Ezer drb  220—240 k. 
Száz drb  25— 30 k. 
Tiz drb.........  3— 5 k.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 55—* Szőlőkirály. (Delawáre.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai direettermö, melynek 25—26%-cs 
ezukor és szokatlanul nagy szesztartalom bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölöfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szölőszet kincse Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott. rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
1OO darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály ! Jíintabor 2 korona. (Delaware !) 
Ricária Dortális telepek! * Nogr mennyiségű rípária elaflás! 
Tisztán kezelt valódi érmelléki fajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjuíányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvé.el 

mellett mintabort küld:

fiz érmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakközlöny
mint Országos Hirdetési Kalauz

SZÉKELY HID = (BIHARMEGYE).

Államadósság, közkölcsön.

Fényképészek és Amateurök figyelmébe!

á 
g 
; 
«

te«

Fényérzékeny üveglemezek:
Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellios 
Ideal
Cingler 
Schleisner 
E. Schaterra.

I Kodak és Agfa 
I görfilmek. 
i„AGFA“ 
j kifejlesztő, rög 
j zitő és szine' ő 
: vegyszerek, ol- 
I datok.

Teiefonszám : 183.

Norinbergi, öiszmü, játék, sport, vaöá- । IfAlnwMayf 
szati és fényképészei! kellékek áruháza / AOIQaSVAI I, 
Báty as király-tér. (Gróf Rhédey-palota.)

állványos, kézi ég zseb fényképező gépek!
M'nden méretű :

Fény érzékeny másolópapírok: 
Dr. Kurz Celloidin papir 
Dr. Leiner ,, „
Velox, Leuta i
Germania, NPA z 
Riposbronz és Electro I K * * 
Celloidin és Bromezùst 

levelező lapok
Dr. Leiner Cell papir ivekben

Nagyító készölékekl 
Lencsék (objectively 
és pillanatzárak!

fényképészeti lámpák, másoló keretek, üveg és rorczellán 
fürösztő tálak, Cartonok, Passepartouk és Albumok stb. 
Úgyszintén a fényképezéshez szükséges — itt 
fel nem sorolható — kellékek dus választékban.

Állandó raktára eredeti gyári árak mellett: 

az Amerikai-Német Spammuphon-társ 
hangosan beszélő, szavaló, éneklő és zenélő 
grammophon-gépeinek és grammophon-lemezeinek. 
Úgyszintén a valódi EDISON PF ONOGRAPHOK, beját­
szott eredeti és üreshengerek, vala mint a legújabb EDISON 

törhetetlen Celluloid hengerekből. _____ ______
Valódi angol és franczia illatszerek!

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan! j|

Tárgysorozat:
1. A felszámoló bizottság és felügyelő bi­

zottság jelentése az 1903-ik évről.
2. A mérleg és a veszteség-nyereség számla 

megállapítása.
Ezen közgyűlésre a tisztelt részvényeseket 

a felszámoló bizottság oly figyelmeztetéssel 
hívja meg, hogy részvényeiket le nem járt 
szelvényeikkel együtt a közgyűlést megelőző 
napig (alapszabályok 8. §-a) a kolozsvári taka­
rékpénztár és hitelbank részvény társaságnál 
letétbe helyezni szíveskedjenek. A mérleg és 
veszteség-nyereség számla, valamint a felszá­
moló bizottság évi jelentése a kolozsvári taka­
rékpénztár és hitelbank részvénytársaság irodai 
helységében a hivatalos órák alatt megte­
kinthető.
sós? is—+ Az igazgatóság.

8z.; 17521/1803.
z tkvi.

Árverési hipdetményi kivonat
A kolozsvári tkvi törvényszék mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Coroián Gyula ügyvéd kolozsvári lakos vég- 
rehajtatónak Dávid Juon bruzer sólyomkői lakos végrehajtást 
szenvedő elleni 1200 korona tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében az árverést elrendelte a Kolozsvár vidéki 
kir. járásbiróság területén levő Solyomkő községében és hatá­
rán fekvő s a végrehajtási törvény 143 §. irt törvényes vélelem 
szerint végrehajtást szenvedőt illető következő birtokjutalékokra 
és pedig :

a) a solyomkői 29. számú telekjegyzőkönyvben A I. 1—2, 
4—7, 10, 15, 16, 18, 25—26, 28-32. 34, 37-41 rend. 2 7-1, 
247—2. 248. 249, 311, 345, 346, 352. 353, 384, 385, 426, 547, 
879,880,929,1139,1140,1484,1486, 1506, 1507, 1527, 1540, 
1553, 1616, 1661. 1663,1664, 1700,1867-2, 1971, 1991, 2131, 2219, 
2263 helyrajzi száma egy telekkönyvi jószágtestet képező egész 
ingatlanokból a B. 20. alatti 244—1920. részbeni jutalékára.

b) A solyomkői 215. számú telekjegyzőkönyvhen A -f- 1 
rend. 1523 helyra zi számú e ész ingatlanokból a B. 10. alatti 
244/1920 részbeni jutalékra; —

c) A solyomkői 233. számú telekjegyzőkönyvhen A. I. 
2—5 rend. 453., 476., 1021. 1844 helyrajzi számú egy telek­
könyvi jószágtestet kéoező egész ingatlanból a B. 14. alatti 
244/1920 részbeni jutalékra; —

d) A solyomkői 291 számú telekjegyzőkönyvben A-f-l—10 
rend. 570, 684, 747, 812, 1175, 1320, 1387, 1401, 1403, 1941 
helyrajzi számú egész ingatlanokból a B 11. alatti 244/1920 
részbeni jutalékára;

e) A solyomkői 242 számú telekjegyzőkönyvben A -f- 1. 
rend. 321 helyrajzi számú egész ingatlanokból a B 13 alatti 
244/1920 részbeni jutalékára elrendeltetik, azon megjegyzéssel, 
hogy a solyomkői határ tagosittatván s a tagositási munkálatok 
telekkönyvi átalakítás végett már áttétetvén, árverési vevőnek a 
fennidézett tagosítás előtti birtokjutalékok helyett kiosztott uj 
birtok fog átadatni a tulajdonos személyében történhető eset­
leges változásokra való tekintet nélkül és hogy fennebb megjelölt 
birtokjutalékok 1904. évi márczius hó 31. napján dél­
előtt lOgórakor Solyo r - község előljárósági irodájában 
megtartandó nyilvános árverésen együttesen és összesen 605 
korona becs értékben mint kikiáltási áron alól is el 
iognak adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a birtokjutalékok árv, 
becsárának lO°/o-át készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én

Magyar aranyjáradék 
„ kor. járadék
„ kor. járadék

1876. kel. vasúti áll. köl. 
1889. áll. vas. ar. köles.

„ „ , ez köles.
All. köl. vaskapucélj. kr. 
1870. nyeremény köles. 
Magy. regále-kárt. kötv. 
Horv.-Szlav. kárt.-kötv. 
M. földtehermnnt. kötv. 
Horv.-Szlav. » »
Tiszai és szeg. nyer. köl. 
Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 
Egyes osztr. jár. papir.
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» áll. sorsj. 1854.

1860-ból 
1860-ból 
1864-ből
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Budapest főv. köles. 42/1%-----
Bdpest székes főv. köles. 
Temes-Béga v. szab. kői.

n
Záloglevelek, elsőbbségek.
Belv. tkp. r. t. kor. ért. 
Egyesült főv. tkptár 

» korona ért.

47,% 
47, » 
-4 ,

Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5
» 50'/, évre kor. ért.
■ 507, évre — —

M. agr. és jb. szőlőkötv.
» » járadékjegy
» » záloglev. k.

M. földhitel oszt. ért.
» » » > 41 é.
■ » kor. é. 50 évre
> » kor. é. 63 évre
» » szab, és talajjav.

Magy. jelzálog-hitelbank 
„ ugyanaz 50 évre

„ 50 évre kor. é.
M. orsz. közp. t.-p. 
M. t.-p k. jelz. bankja

> « közs. kötv.

Pesti ház. tp. közs. k.
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Adria tengerh. r. t. 
Bpest-közuti v. t.
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Mai záró árfolyam
Pénz Áru
117 — 117 50
88 75 89 25
96 90 97 □0
— — — —
— — — —

81 82
204 — 208 —
— — — —

100 50! 109 50
98 25 99 25

1 98 50 99 50
161 — 164 —
101 — 102 —
100 — 100 50
100 — 100 50
117 50 118 50
99 — 99 50

180 190 —
150 50 152 —
180 50 183 50
256 — 261 —
256 — 281 —

96 65 97 30
! 96 65 97 30

98 — 99 —

101 __ 102 _
100 25 101 25

98 25 99 25
103 — 104 —
103 — 104 —
101 — 102 —
96 75 97 75

101 — 102 —
100 50 101 50

— — —
98 50 99 50
98 — 99 —
88 40 89 40
98 — 99 —

100 25 101 25
100 25 101 25
98 — 99 —
98 — 99 —

100 50 101 50
1 101 — 102 —
j 100 5C 101 50

98 50 99 50
í 100 25 101 25

99 100 —
10c 25 101 25
98 20 99 —

107 — 108 —
9t — 100 25

100 — 101 —
100 — 101 —
98 50 99 50
96 50 97 511
99 — 100 —

118 119 —

Bankok részvényei.
Angol-Osztrák bank 
Budapesti bankegyesület 
Első magyar iparbank 
Fiumei hiteloank
Haze' bank részv.-tars. 
Hermes m. ált. v.-ü r. t. 
Horvát orsz. jelzálogbank 
Magy. agrár- és jár.-b. rt. 
Magy. általános Ntelban . 
Magy. ipar- és ke.ssk. bank 
Magy. jelz.-hit.-bank 1. kib. 
Magyar kereskedelmi r.-t. 
Magyar leszámitolóbank. 
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magyar bank 
Pesti m. keresk. bank

Takarékpénztárak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 
Budapest III. kerületi 
Budapest-Erzsébetvárosi 
Bűd. tp. és orsz. zálogk. rt. 
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt.
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

Biztosító társaságok.
Bécsi biztositó társulat 
Bécsi élet- és jár.-bizt. társ. 
Első m. ált. bizt.-társ 
Foncière pesti bizt. int.
Magy. jég- és viszontb. rt
■ Nemzeti, baleset bizt. 
Pannonia viszontb. int.

rt.

Gőzmalmok.
Konkordia malom
Első budapesti malom.
Erzsébet malom.
Luiza malom.
Pesti henger malom.
Molnárok és sütők malma.
Pesti Viktória malom.

Különféle vállalatok.
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt. 
Egyes, tégla- és cement gy. 
Ész.-magyarorsz. kőszénb.

5°/o
5 „
5 „

5
4
5

5
5
5
5
5
5
5
5

5°/o

5»/o 
5 „

5
5

»

5o/o

F.-m. orsz. bánya és kohómü 5 
Kőbányai gőztéglagy. rt.
Kőszénb. és téglagy. rt. 
Rákosi téglagyár
Magyar aszfalt részv.-t. 
Magy. ált. kőszénb. rt. 
Magy. keramiai-gyár rt. 
Salgó-tarjáni kőszénb. 
Újlaki tégla- és mészégető 
Első m. gazd. gépgyár rt. 
»Danubius< m. hajógy. rt. 
Ganz és társa v.-ö. r.-t.

5%

5
5

5

Mai záró árfolyam
Pénz Áru
279 281 —
103 — 106 —
330 — 335 —
139 — 142 —
210 — 212 —
240 — 260 —
280 — 235 —
450 — 460 —
737 50 738 —

504 _ 505
564 — 568 —
449 75 450 25

1075 — 1100 --
628 50 629 —

1608 — 1618 —
2675 — 2695 —

j 227 — 229 —

1 405
—

410
—

2295 — 2305 —
550 — 558 —

1560 — 1570 —
20200 — 20300 —

435 445 _
610 — 625 —

7900 50 8000 —
230 — 240 —
297 — 302 —
240 — 242 —

2100 - 2200 —

180 __ 190 —
i 1230 — 1240 —

437 — 442 —
235 — 245 —
800 — 850 —
390 — 400 —
490 — 495 —

290 _ 300 —
50 — 51 —

210 220 —
425 — 435 —
890 — 910 —

I 405 — 415 —
— 150 —

92 — 97 —
265 — 270 —
100 — 110 —
520 — 521 —
3Û0 — 303 —
160 — 165 —
139 — 144 —

: 2630 2660 —

Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár r.-t. 
Rima-mur. S.-t. vasmű r.-t. 
Schlick-féle gépgyár 
Athenaum 
Franklinteársulat 
»Pallas« irod, és ny. r.-t. 
Pesti könyvnyomda r.-t. 
Alt. vaggon-kölcsönző r.-t. 
Bihar-Szilágyi olajipar r. t. 
Brassói cellulose gyár 
Budapesti ált. vil. r.-t.
Első 
Első 
Első 
Első 
Első

magyar betűöntő r.-t. 
magy. gyapjúm, gy. 
magy. rész.-serfőző 
magy. sertéshiz. r.-t. 
magy. szálloda r.-t.

5°/

5»/o

Fiumei rizshántó és kém. gyár
Gschwind féle szeszgyár 
■ Hungária, műtrágya-gyár 
Kőbányai polg. sertőző r.-t. 
M. cukoripar részv.-társaság 
Magy. vasúti forgalmi rt. 
Magyar villámossági r.-t. 
Nemzetközi villámos társ. 
Nemzetk. wag.-kölcs. r.-t. 
Adriai tenger haj. rt. 
Budapesti közúti vaspálya

nov. közép.
■ « és v. jegy

Bpesti vili, városi vasút 5% 
Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 
Déli vasút 
Cs. és kir. dunagőzh. társ. 
Kassa-oderbergi vasút 
Magyar gácsországi vasút 
Osztr. magy. allamv.

Sorsjegyek.
Bazilika sorjegy

■ osztr. felülbély.
Bécsv. ny.-k 1874-b.
Budavári sorsj.

» osztr, felülbély.
>Jó sziv« egyes, sorsjegy.

> osztr. felülbély.
Magy. vörös-kereszt 

, » 0. felülb.
Olasz

Osztr.

vörös-kereszt 
, 0. felülb.

vörös-kereszt.
Osztrák hitelintézet sorj. 
Pálffy-sorsjegy

Pénznemek és váltók.
Arany, magy. v. 0. vert 
Ném. b. bankj. (100 mrk.) 
Franczia bj. (10O frank) 
Olasz bankj. (loO líra) 
Papirrubel darabonként 
Váltók London, lo font st.

» német bankp. 100. m.

5 ■
5 >
5 »
5 ■

5°/, 
4%

Mai záró árfolyam j
Pénz Ara

— —— — __ 1

190 — 200 —
455 50 456 —
300 — 310 —;
235 — 240 —
515 — 518

. — — —
2700 — 2800 — 1

680 — 700 —;

230 — 290 —
320 — 328 -
305 — 309 —
205 — 215 —;
520 — — —1

2400 — 2450 —

440 — 460 —
515 — 525 —

2625 2675 —'

950 — 1000 —
215 — 225 —
276 — 28C —

1530 1550 —
i 355 360 —

285 290 —
545 — 550 —
540 — 560 —
470 — 472 —

575 50 576 —
370 — 375 —1
316 — 317 —
170 — 175 —

; 49 — 50
825 — 835
376 — 380 —

: 400 — 410 —
629 — 629 50

18 _ 20 —
21 — 23 ...

500 — 520 —
150 — 155 —
157 — 167 —

9 75 10 75
9 75 10 75

25 — 27 —í

28 — 30 —1

42 44 —1
45 — 47 -
52 — 55 —

455 — 465 —

164 — 174 —

11 35 11 43
117 47 117 72
95 47 95 77;
94 90 95 151

2 53 2 54
240 30 240 70
117 47 117 72
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